

# Diario de Burgos

Año LII. / N.º 15.833 / Jueves 26 de Febrero de 1942 / Tel. 2015 / Apartado 46 / 25 céntimos

## Al paso de un infundio

### España tiene la plena soberanía de todos sus territorios

Nuestros puertos e instalaciones sólo están al servicio de fuerzas españolas

Declaración del jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores

Madrid. El jefe del Gabinete diplomático del Ministerio de Asuntos Exteriores, Sr. Ximénez de Sandoval, ha recibido esta noche a los directores de periódicos y Agencias de Madrid y a los corresponsales de Prensa extranjera, ante los cuales hizo la siguiente declaración:

“Con motivo de la aparición y actuación de los submarinos alemanes en el mar de las Antillas, la Prensa de algunos países americanos ha afirmado de manera categórica que las citadas bases de guerra del Reich tienen sus bases de aprovisionamiento en las Islas Canarias.

El Gobierno español está en la obligación de desmentir de la manera más enérgica tan insidiosas informaciones y salir al paso, desde el primer momento, de cualquier campaña que sobre este punto se quiera organizar. España tiene la plena soberanía en todos sus territorios y en ninguno de sus puertos existen bases e instalaciones al servicio de ninguna potencia beligerante ni fuerzas que no sean exclusivamente españolas.

Por otra parte, cualquiera que posea mediana información sobre las posibilidades y radio de acción de los submarinos, sabe que, para llegar a las costas de América, no cesan para nada apoyarse en las islas del Atlántico. Durante la anterior guerra europea, submarinos alemanes cruzaron este mar en los años 1916 y 1918 y torpedearon varios barcos en aguas norteamericanas.

Por consiguiente, la presencia en ellas de los submarinos del tercer Reich a nadie ha debido coger de sorpresa, máxime teniendo en cuenta que ahora están más cerca de América que entonces, puesto que disponen de las costas francesas y noruegas, abiertas a todos los mares, sin posible bloqueo ni consumo de autonomía en la busca de salida a alta mar. Las acusaciones de que se ha hecho objeto a España son, pues, absurdas, además de falsas, y es deber del Gobierno denunciarlo así y descubrir a tiempo el juego peligroso que pueda pretenderse.

El Ministerio no tiene inconveniente en que los corresponsales de la Prensa extranjera en España visiten las Islas Canarias, para comprobación de cuanto él afirma y para la debida rectificación de los infundios de la Prensa aludida.—Cifra.

## Convoy británico atacado en el mar del Norte

### Un barco, lleno de judíos, torpedeado

Estambul. — El vapor búlgaro “Struma”, que se encontraba anclado en el puerto de Estambul desde hace varios meses, con 800 judíos a bordo, fué remolcado hasta el mar Negro durante la pasada noche y, según noticias no confirmadas de manera oficial, resultó torpedeado fuera de las aguas territoriales turcas por un buque de guerra de nacionalidad desconocida, que le hundió con todas las personas que se encontraban en él.—Efe.

Berlin.—Los aviones de combate alemanes consiguieron en el día de ayer —según se comunica oficialmente— alcanzar de lleno con sus bombas a varios barcos mercantes ingleses que navegaban en convoy por el mar del Norte a la altura de la bahía de Wash. Es muy probable la destrucción de barcos que desplazaban en total cinco mil toneladas.

El ataque se produjo a la caída de la noche de ayer, cuando aviones alemanes de tipo Dornier, que realizaba un vuelo de reconocimiento armado, divisaron un convoy en la costa oriental británica. Los barcos eran de pequeño tonelaje y navegaban en una doble línea con espacios de 50 metros cada uno en dirección al Sur.— Al

llegar a la bahía de Wash, fueron objeto de la acometida de los Dornier, que fueron atacados por los cañones antiaéreos, pero arrojaron sus bombas casi a la vez sobre los barcos ingleses. Una bomba de mil kilos alcanzó a un vapor de 2.500 toneladas. Después de la detonación el barco quedó envuelto en espesas nubes de humo y quedó gravemente dañado.

En un segundo ataque que fué realizado poco más tarde, un

avión de combate alemán arrojó una bomba de 500 kilos que alcanzó en la popa a un barco de carga de 2.500 toneladas, mientras otra bomba de mil kilos hacía explosión en las proximidades de la popa del mismo barco. El hundimiento de éste es muy probable. Cuando se retiraban los tripulantes del avión alemán divisaron a un mercante inglés que se encontraba envuelto en llamas en medio del convoy.—Efe.

## SENTIMIENTO EN TURQUÍA

### Por el atentado contra von Papan

Angora.— En relación con el atentado perpetrado contra el embajador de Alemania, von Papan, la Agencia informativa turca publica una rectificación, según la cual, el embajador von Papan y su esposa no se encontraban más que a una distancia de once metros del lugar en que hizo explosión la bomba y no a diecisiete metros como se anunciara precedentemente.—Efe.

Angora.— El cuerpo del joven portador de la bomba que hizo explosión al paso del matrimonio von Papan,

quedó fragmentado en pequeños trozos por la violencia de la detonación. Tan sólo han podido ser hallados íntegros los zapatos, comprados en Angora y la gorra adquirida en Estambul.

Berlin. — Sarajodglu, ministro de Negocios Extranjeros de Turquía, ha visitado al embajador alemán von Papan, a quien hizo saber haberse abierto una investigación muy severa para esclarecer los hechos.

El jefe del Estado turco, Ismet Inonu, el del Gobierno, el Führer y von Ribbentrop, han felicitado a von Papan por haber resultado ileso.—Efe.

Berna.— En Berlín se cree que el atentado contra von Papan en Angora había sido preparado por la G. P. U. y el “Intelligence Service”, y los motivos son las últimas declaraciones que el embajador alemán hizo sobre los designios de la URRS.—Efe.

Estambul.— El diputado turco Sadak comenta en el diario “Aksdam” el atentado contra el embajador de Alemania en Angora. El articulista expresa el sentimiento del pueblo turco por dicho atentado y pone de relieve la satisfacción experimentada por la nación turca al conocer el fracaso del hecho, que estuvo a punto de costar la vida al embajador del Reich, querido y estimado por todos los hombres de Estado turco. El Gobierno turco—agrega— actuará en la forma más enérgica para descubrir al autor del crimen. El embajador von Papan—termina diciendo— goza de la simpatía del pueblo turco en su totalidad y este afecto ha aumentado después del doloroso incidente.—Efe.

Berlin.— Al mismo tiempo que la noticia del atentado contra el embajador von Papan, cometido en Angora, se ha recibido en Berlín un despacho de Estambul según el cual se distribuyeron hace varios días en diversos barrios de esta ciudad proclamas de carácter anti-alemán.

La policía turca detuvo ayer en un Club griego a los presuntos culpables de este hecho, que son dos ingleses y un partidario del ex-general De Gaulle. Esta noticia demuestra también que los agentes británicos desarrollan gran actividad en Turquía. Esto no es más que un ejemplo, entre otros muchos. En otros casos, se conserva el secreto sin que se sepa nunca nada de lo ocurrido.—Efe.

## Sorpresas en Vichy

### Por el aplazamiento del proceso de Riom

Paris. — El aplazamiento del proceso de Riom hasta el viernes próximo ha causado en Vichy una gran sorpresa, ya que el Tribunal podría haber continuado la vista dado que Daladier se halla representado por su abogado.

Se estima que el proceso se encuentra en un momento de evolución y se opina que los fundamentos del acta de acusación han sido mal escogidos.—Efe.

## Las tropas niponas son recibidas en Sumatra con demostraciones de simpatía

### Estados Unidos no pueden enviar refuerzos aéreos a Filipinas

EN KOEPANG HAN SIDO OBSERVADOS NUEVOS CONTINGENTES DE TROPAS JAPONESAS

Camberra.— Comunicado del Ministerio del Aire:

“Tropas paracaidistas japonesas han tomado tierra en los alrededores de

Koepang, donde han sido observados nuevos contingentes enemigos.

Una fuerza naval japonesa bastante importante ha sido observada cerca de Dili. Los transportes nipones que se encuentran en el referido puerto son presa de las llamas.

Ayer las fuerzas aéreas japonesas realizaron un ataque de una hora de duración contra Port Moresby, en Nueva Guinea. Los aparatos enemigos que volaban a unos 6.000 metros de al-

(Pasa a octava página)

## Las fuerzas alemanas han pasado al ataque en el frente del Este

### Grandes incendios en Sebastopol y en la región del puerto

Gran Cuartel General del Führer.— “En el sector meridional del frente del Este, las unidades alemanas, rumanas y húngaras han rechazado nuevamente los ataques del enemigo. En el sector central y en el del Norte, han continuado los combates en los que se ha pasado de la defensa al ata-

que. Se han realizado ataques aéreos en oleadas sucesivas contra Sebastopol y se provocaron extensos incendios en la ciudad y en la región del puerto. Un crucero soviético ha sido gravemente averiado en aguas de Sebastopol. En Africa del Norte, actividad de reconocimiento por ambas partes.

Los aviones de caza alemanes han derribado cuatro aparatos británicos.

En Malta, nuestras bombas de los calibres más pesados alcanzaron los lugares de estacionamiento de submarinos del puerto de La Valetta.

En la región marítima de Inglaterra, la aviación alemana ha dispersado durante la noche última a un convoy británico que navegaba al Norte de Cromer. Dos grandes barcos mercantes fueron alcanzados tan gravemente que se puede dar por segura su pérdida.

En las incursiones realizadas por aviones de bombardeo británicos aislados sobre la bahía alemana en la noche última, el enemigo ha perdido tres aparatos.

El ayudante Koepper piloto de una escuadra de caza, ha derribado ayer cuatro aviones enemigos y ha alcanzado con ello su 72 victoria aérea.—Efe.

Roma.— “Una formación enemiga de reconocimiento atacó

una de nuestras posiciones fortificadas al Este de Machili, pero fué rechazada y obligada a replegarse después de un breve combate. En Cirenaica, la actividad de la aviación por una y otra parte fué entorpecida por violentas tempestades de arena. Los ca-

zas alemanes derribaron a cuatro aviones enemigos.

Han continuado los ataques aéreos diurnos y nocturnos contra la isla de Malta: resultaron alcanzados importantes objetivos y algunos aviones fueron destruidos en tierra.—Efe.

## Oleadas de aviones sobre la costa estadounidense

### Oscurecimiento de California

Los Angeles.— Las baterías antiaéreas norteamericanas han abierto un intenso fuego de barrera contra un avión no identificado que fué señalado en la noche última encima de la región de Baldwin Hills, arrabal de Los Angeles.—Efe.

Los Angeles.— En relación con la incursión aérea sobre la zona de Baldwin Hills se sabe que media hora antes de ser descubierto el avión no identificado, la ciudad de Los Angeles y sus alrededores fueron sumidos en la más completa oscuridad.

Poco después de las 3 (hora del Páscico), los puestos de observación descubrieron a uno o varios aparatos. El aparato no identificado puso rumbo

hacia el Sur, volando sobre Huntington Park, límite occidental de Los Angeles, en dirección a Ling Beach. A las 3,30 horas, el aparato volaba sobre los ricos terrenos petrolíferos del Sur de esta región. Los proyectores siguieron constantemente las evoluciones del avión y numerosos proyectiles de la DCA hicieron explosión cerca del aparato que pareció haber sido alcanzado. La alarma y el oscurecimiento fueron registrados en todo el Sur de California a las 2,33.—Efe.

Washington.— El portavoz de la Casa Blanca ha declarado que dos oleadas de aviones enemigos han volado esta mañana sobre la costa occidental de los Estados Unidos.—Efe.

## Pésame del DUCE y del Conde Ciano

por la muerte del padre del Jefe del Estado

Madrid.— En la tarde de hoy el embajador de Italia, en nombre del Duce y del conde Ciano, respectivamente, ha depositado dos coronas en la tumba del intendente general de la Armada, Excmo. Sr. D. Nicolás Franco, padre de Su Excelencia el Jefe del Estado.

El señor Lequio, a quien acompañaba el alto personal de protocolo del Ministerio de Asuntos Exteriores, fué recibido en el cementerio por una representación de la Casa Civil de S. E.—Cifra.

# Delegación provincial de Abastecimientos

## Suministro de víveres en la capital para el próximo mes de Marzo

He aquí el suministro de víveres que ha de verificarse en la capital durante en próximo mes de Marzo:

Día 2.—250 gramos de garbanzos por persona contra cupón número 65; 250 gramos de arroz por persona, contra cupón número 66; 100 gramos de café por persona, contra cupón número 67; 250 gramos de pasta para sopa por persona contra cupón número 68.

Día 10.—250 gramos de aceite por persona contra cupón número 69; 200 gramos de puré por persona contra cupón número 70; 100 gramos de chocolate por persona, contra cupón número 71; 3 kilos de patatas por persona, contra cupón número 72.

colate por persona, contra cupón número 71; 3 kilos de patatas por persona, contra cupón número 72.

Día 18.—250 gramos de aceite por persona contra cupón número 73; 250 gramos de lentejas por persona contra cupón número 74; 250 gramos de azúcar por persona contra cupón número 75; 3 kilos de patatas por persona contra cupón número 76.

Día 25.—250 gramos de aceite por persona contra cupón número 77; 250 gramos de garbanzos por persona contra cupón número 78; 250 gramos de jabón por persona contra cupón número 79; 3 kilos de patatas por persona contra cupón número 80.

Los cupones anteriormente citados son del pliego de ultramarinos.

### Suministro de carne en esta capital

Durante el mes de Marzo, se suministrará dicho artículo a razón de 100 gramos por persona, en los días que a continuación se detallan y contra los cupones del pliego de carnes, indicados a continuación:

Martes 3, cupón número 66; miércoles 4, cupón número 67; sábado 7, cupón número 68; martes 10, cupón número 69; miércoles 11, cupón número 70; sábado 14, cupón número 71; martes 17, cupón número 72; miércoles 18, cupón número 73; sábado 21, cupón número 74; martes 24, cupón número 75; miércoles 25, cupón número 76; sábado 28, cupón número 77; martes 31, cupón número 78.

### Advertencias

Primera.—El despacho al público de los artículos anteriormente citados, dará comienzo en todos los establecimientos de ultramarinos a las nueve horas del día fijado para cada suministro, y permanecerán en los mismos a disposición de los titulares de las cartillas de racionamiento, durante los ocho días siguientes.

Segunda.—Los comerciantes detallistas de esta capital, tres días antes del fijado para cada suministro, recogerán en esta Delegación Provincial (Sección Estadística y Racionamiento), las autorizaciones correspondientes, para la retirada de los artículos mencionados. Advertiéndoles que al retirarlos tendrán que hacer efectivo el importe de los redondeos centesimales a que hace referencia la Circular número 178 de esta Delegación provincial, de acuerdo con las órdenes dictadas por la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes.

Tercera.—Durante los siete primeros días del mes de Abril, los detallistas de ultramarinos y los dueños de

carnicerías, presentarán en la citada Sección de Estadística y Racionamiento, una liquidación en ejemplar duplicado por cada uno de los suministros realizados durante el mes de Marzo, a cuyas liquidaciones acompañarán los cupones correspondientes de las cartillas de racionamiento.

Cuarta.—Con la suficiente anticipación se publicarán en la Radio y Prensa los precios por ración de cada uno de los artículos que se racionan.

Quinta.—Copia literal de esta orden será fijada en cada establecimiento de ultramarinos y en sitio visible al público desde el exterior del mismo.

### Precio de los artículos cuya distribución empezará el día 2 de Marzo

Garbanzos, 250 gramos, a 0,70 pesetas ración; pasta para sopa, 250 gramos, a 0,65 pesetas ración; arroz, 250 gramos, a 0,45 pesetas ración; café, 100 gramos, a 2,05 ración.

Las cartillas que recojan macarrón, tendrán que abonar además del precio indicado, el timbre móvil correspondiente.

Los detallistas del ramo de coloniales pueden pasar por estas Oficinas mañana, viernes, día 27 y horas de las diez de la mañana, para hacerse cargo de las autorizaciones correspondientes.

## RACIONAMIENTO EN LOS PUEBLOS

Acete, 400 gramos por ración, arroz, 250 gramos por ración, legumbres, 300 gramos por ración a los no productores, jabón, 250 gramos por ración, azúcar, 200 gramos por ración, patatas 4 kilos por ración a los no productores.

### ADVERTENCIAS

Primera.—Oportunamente se remitirán a las Delegaciones locales las autorizaciones para retirar los artículos anteriormente enumerados.

Segunda.—Las operaciones comerciales, tanto al mayor como al detall se efectuarán a base de peso neto para la mercancía comercialmente limpia.

Tercera.—Transcurridos diez días de la fecha de las autorizaciones carecerán estas de todo valor, debiendo abstenerse los almacenistas de su cumplimiento.

Cuarta.—El importe de los redondeos centesimales de los artículos racionados en los pueblos de la provincia, será abonado por los detallistas a los almacenistas quienes a su vez, efectuarán el ingreso de las cantidades recaudadas por dicho concepto en esta Delegación Provincial.

Quinta.—Los Ayuntamientos que no hubieren remitido a esta Delegación Provincial, el resumen de las personas que en el término municipal se hayan reservado para su consumo, patatas, cereales panificable y legumbres y que les fué solicitado con fecha 17 del actual, así como los estados de altas y bajas en las cartillas de racionamiento y el correspondiente a la clasificación de cartillas, solicitado con fecha 19 del pasado Enero, no percibirán racionamiento alguno de víveres, hasta tanto no cumplan estos requisitos, dándose cuenta además de su falta a la Comisaría General de Abastecimientos y Transportes, quien señalará además del no racionamiento, la sanción que ha de imponerseles.

## Concurso de reportajes fotográficos

Madrid.—La revista "Información Comercial Española" órgano de la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria, abre un concurso para premiar el mejor reportaje fotográfico relativo a aspectos de nuestra producción y comercio. Dicho reportaje se insertará en la expresada publicación.

El citado concurso se ajustará a las condiciones siguientes:

Primera.—Se concederá un primer premio de 1.000 pesetas y un segundo premio de 500 a los dos mejores reportajes que merezcan uno u otro a juicio del jurado que al efecto se nombre. De los trabajos no premiados, la Dirección General de Comercio podrá adquirir a su precio habitual, previo acuerdo con sus autores, los que estime procedentes. Los trabajos premiados quedarán de la propiedad del citado departamento.

Segunda.—Los reportajes se referirán a aspectos de la producción española en general (fabril, agrícola, minera, forestal, etc.) y de nuestro comercio, particularmente al exterior (almacenes de depósito, embalaje y expedición de productos, puertos, marina mercante, etc.) debiendo constar los trabajos de un mínimo de diez fotografías en negro, de las ordinariamente obtenidas para la prensa, en tamaño no inferior a 20x15 centímetros. El reportaje sobre producción recogerá, a ser posible, el proceso total de elaboración de un producto (plantaciones o materias primas-base, manipulaciones o técnicas de elaboración, producto acabado y empaquetado de expedición).

Tercera.—Podrán tomar parte por igual en este concurso los fotógrafos establecidos como tales en toda España y las personas aficionadas al arte fotográfico.

Cuarta.—Los trabajos para este concurso deberán remitirse bajo sobre certificado, con mención del nombre y domicilio del autor, al señor Jefe de la sección de Información y Propaganda de la Dirección General de Comercio y Política Arancelaria, Serrano 37, Madrid, debiendo hacerlo dentro de un plazo que expirará el 15 de Abril próximo.

Quinta.—Cada uno de los trabajos premiados merecerá un diploma. Los restantes de destacado mérito serán objeto de una mención honorífica.—Cifra

### MUCHACHA

No dejes pasar esta Cuaresma sin hacer Ejercicios Espirituales.

En ellos: esclarecerás tu conciencia, reaccionarás contra las influencias malsanas del ambiente, adquirirás esa elevación de alma y dignidad de vida que constituyen el distintivo y la superioridad de la mujer verdaderamente cristiana.

## ANUNCIOS OFICIALES

### Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Habiéndose solicitado duplicado por extravío de la libreta ordinaria número 16.496 abierta a nombre de doña María Concepción Martín del Barco y don José Luis Calvo Ibañez, con saldo de 1750,46 pesetas, se anuncia al público para que el que se crea con derecho a reclamar lo verifique dentro del plazo de un mes a contar desde la fecha de este anuncio, advirtiéndose que transcurrido dicho plazo sin reclamación, se expedirá el correspondiente duplicado, quedando esta Caja exenta de toda responsabilidad.

Burgos, 25 de Febrero de 1942. El Director Gerente, D. Oyuelos

### Compañía Telefónica Nacional de España

Concurso para la provisión de 120 plazas de telefonistas del Grupo Complementario en las provincias de Bilbao, Burgos, Logroño, Pamplona, San Sebastián y Santander.

Se convoca a concurso para la provisión de 60 plazas de Telefonistas en Bilbao; 3 en Burgos; 7 en Logroño; 15 en Pamplona; 20 en San Sebastián; 10 en Santander y 5 en Torrelavega.

Las instancias deberán dirigirse al señor Secretario General de esta Compañía y presentarse en la Delegación de la misma en Bilbao, Calle de Buenos Aires 10, o en nuestras oficinas de las distintas poblaciones mencionadas.

El plazo de presentación termina el día 30 de Marzo próximo a las 12 de la mañana.

Las bases de este concurso están expuestas en las oficinas de esta Compañía correspondientes a las poblaciones arriba indicadas.

### La Comisión gestora permanente del Hospital Militar de esta Plaza

Hace saber que el día 16 de Marzo a las diez y media horas, se celebrará concurso para la adquisición libre de artículos necesarios al mismo durante el mes de Abril próximo venidero; aquellas personas que pudiera interesarles concurrir al mismo encontrarán el anuncio detallado en el tablón de anuncios del Excmo. Ayuntamiento de esta capital o en la Secretaría de la misma sita en la Jefatura Administrativa del Hospital Militar de esta plaza, donde podrán consultarlo, así como los pliegos de condiciones en esta última y a las horas hábiles de oficina.

Burgos 24 de Febrero de 1942. El secretario, Francisco Cid.

### AYUNTAMIENTO DE BURGOS

Se halla vacante el puesto lateral número 21 del Mercado de Abastos de la zona Sur.

Las instancias solicitándole pueden presentarse en las oficinas de la Secretaría municipal, antes de las doce horas del día 28 de los corrientes.

### Comisaría de Recursos de la séptima Zona

Central de adquisición de ganado de Abasto de Burgos

De interés a Ganaderos y Productores de cordero lechal.

Siendo deseo de esta Central dar facilidades a Ganaderos y Productores de CORDEROS LECHALES, por el presente anuncio se les advierte que el viernes próximo, día 27, y en mercados sucesivos se procederá, por la Sección de Trámites de esta Central, a su adquisición, al precio de 5,50 pesetas kilo vivo, siempre que el peso de los mismos no sea inferior a 7 kilos.

Al propio tiempo se hace saber a los interesados que, por los Trámites, serán abonados los derechos de entrada, según costumbre establecida.

Burgos, 25 de Febrero de 1942. EL PRESIDENTE, H. Cameno.

### FERIA DEL ANGEL

en Santibáñez Zarzaguda

Los días 1 y 2 de Marzo, para toda clase de ganados.

Se exigirán las guías sanitarias de origen y sanidad de los ganados que acudan al ferial.

El Alcalde, Ventura Varona

### Ayuntamiento de Villarcayo

SUBASTA DE TERRENOS

El Ayuntamiento de Villarcayo saca a subasta la venta de ocho parcelas de terreno señaladas con los números 6 al 13, sobrantes del campo escolar con el fin de edificar.

Servirá de tipo para cada parcela la cantidad de QUINIENTAS pesetas y con las condiciones del pliego base de dicha subasta que se halla de manifiesto en la Secretaría Municipal.

Mencionada subasta se verificará por pujas a la llana en alza el día 22 de Marzo próximo a las 11 de su mañana en el Salón de actos públicos del Ayuntamiento.

Villarcayo a 17 de Febrero de 1942.

El Alcalde, J. Varona.

## RELACION de los donativos para las atenciones de la Casa Refugio y Hospital de San Juan

Bar Encarna, 25 pesetas; Sociedad Médico Farmacéutica "La Benéfica", 25; don Mariano Vélez, 10; don Isidoro Salinas, 25; don Felipe de la Viuda, 250; don Julio Achiaga Aranda, 80; doña Julia Alegría de Sarmiento, 40; personal subalterno de la Fiscalía de Tasas, 50; Sociedad Benéfica de Conductores Mecánicos, 100; don Moisés Arroyo, 50; Valdivielso y Compañía, 50.

La Alcaldía, en nombre de los acogidos, da las más expresivas gracias a los donantes.

Las funciones benéficas del pasado miércoles

Se juega a las pocas personas que se les facilitaron localidades para el concierto del Teatro Principal y todavía no han efectuado el abono del importe de las mismas, realicen éste en las oficinas municipales a la mayor brevedad, por estarse cerrando la liquidación con motivo de tal beneficio.

### Caja de Ahorros Municipal de Burgos

Fundada el día 11 de Junio de 1926, bajo el patronato del Gobierno y bajo la garantía del Excmo. Ayuntamiento e instalada en la planta baja de la Casa Consistorial

INTERESES QUE ABONA	
En libretas ordinarias	al 2 por 100 de interés anual
En imposiciones a plazos de seis meses	al 2,50 por 100
En imposiciones a plazos de un año	al 3 por 100
En cuentas corrientes a la vista	al 1 por 100

CAPITAL DE IMPONENTES	
En 31 de Diciembre de 1939.	36.254.645'69 pesetas
En 31 de Diciembre de 1940.	40.735.520'23

PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

**D. BASILISA TERAN HUIDOBRO**

(Viuda de don Fermín Bañuelos)

que falleció en Burgos el día 23 de Febrero de 1941, después de recibir los S. S. y la Bendición de Su Santidad.

**Q. E. P. D.**

Sus hijos y demás familia

Suplican a sus amistades la tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral que por el eterno descanso de su alma, se celebrará mañana, día 27 a las once, en la iglesia parroquial de Santa María de Tubilla del Agua, por cuyos actos de piedad les anticipan las gracias.

CUARTO ANIVERSARIO EL JOVEN

José-Santiago

San Martín Martínez

que falleció el 27 de Febrero de 1938.

**Q. E. P. D.**

Las misas que se celebren dicho día en la Iglesia del Carmen, a las ocho y media y nueve, en la parroquia de Santa Agueda a las diez y en el Convento de las Religiosas Bernardas a las ocho, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Sus apenados padres don Saturnino y doña Felisa, su hermano Fernando, tíos, primos y demás familia, agradecerán a sus amistades la asistencia a alguna de dichas misas, por cuyo favor les anticipan las gracias.

# "No es posible salvar Rangún"

## Australia, descontenta del sistema defensivo

### LA POBLACION CIVIL EVACUA LA CIUDAD DE RANGUN

Rangún.— Rangún será el Torbruk de Oriente decidido a resistir a Mandalay utilizando automóviles, trenes y embarcaciones fluviales.—Efe.

La población civil de la ciudad evacua rápidamente con dirección a Mandalay utilizando automóviles, trenes y embarcaciones fluviales.—Efe.

### LA VIA DE ENLACE ENTRE CHINA Y LA INDIA NO PODRA SER UTILIZADA EN MUCHO TIEMPO

Tokio.— La vía de enlace entre China y la India que habrá de sustituir a la carretera de Birmania no podrá ser utilizada en mucho tiempo, aunque el Gobierno de Chung-King haga ya una gran propaganda para demostrar lo contrario, ha declarado el portavoz oficial japonés, Hori. "Esta nueva carretera —añadió—, que desde Sadiya, en la provincia de Assam, conducirá a una población situada al Oeste de Chung-King, presenta para su realización enormes dificultades de orden geográfico que serán casi imposibles de resolver".—Efe.

### AUSTRALIA CONSTITUYE UNO DE LOS CAMPOS DE BATALLA MAS CRITICOS DE LA HISTORIA

Camberra.— El primer ministro australiano, Curtin, ha anunciado que todo el problema estratégico de Australia habrá de ser estudiado urgentemente, de acuerdo con el Gobierno neozelandés y los representantes de las naciones unidas. El Consejo de guerra reunido ayer —añadió Curtin— ha formulado una "exposición general de los principios que se adaptan al estado actual de la guerra".

El ministro de Negocios Extranjeros, Devat, ha declarado en la Cámara de representantes que Australia constituye "uno de los campos de batalla más críticos de la Historia", y refiriéndose al Consejo del Pacífico, añadió que "sería vano creer que Australia considera satisfactorio el actual dispositivo de coordinación".—Efe.

### CAMBIO DE MANDOS

Bangkok.— El mando del ejército de Birmania, que hasta ahora dependía del general Wavell, ha sido asumido por el comandante en jefe de la India, general Hartley, según noticias recibidas de Nueva Delhi. Este cambio se ha hecho necesario a consecuencia de las modificaciones producidas en la situación militar del Pacífico.

En los medios militares competentes de Bangkok se hace observar a este respecto que desde la pérdida de Singapur, las comunicaciones entre el Ejército de Birwell están completamente cortadas.

### Ingreso en la Orden de Beneficencia de tres personalidades belgas Por su encomiástica actuación durante la dominación marxista

Madrid.— Se está incoando expediente de propuesta para el ingreso en la Orden civil de Beneficencia de los señores don Huberto y don Francisco Chabot, conde de Bélgica y canciller de la Embajada de Bélgica en Madrid, y del señor vizconde de Berryer, consejero de dicha embajada, por su encomiástica y arriesgada actuación durante la dominación del Gobierno marxista en esta capital, en favor de numerosas personas que acudieron a ellos para librarse de la persecución de que eran objeto.

En cumplimiento de lo dispuesto en el Real decreto de 2 de Julio de 1910, se invita a cuantas personas quieran deponer verbalmente o por escrito en pro o en contra de la actuación de los mencionados señores durante la época citada, lo hagan, dirigiéndose durante el plazo de 15 días laborables a contar de la publicación del presente, al Gobierno Civil de Madrid, sección habilitación, de 5 a 8 de la tarde.—Cifra.

well están completamente cortadas lo que justifica la medida adoptada.—Efe.

### DE BIRMANIA COMUNICAN QUE NO ES POSIBLE SALVAR A RANGUN

Bangkok.— Después de la salida de Rangún del Gobierno y la población civil, la emisora de radio de la capital birmana ha suspendido sus emisiones, no sin antes anunciar que proseguirá radiando con la longitud de onda de Mandalay. Esta ciudad, situada a 700 kilómetros de Rangún se ha convertido en la residencia del Gobierno y del cuartel general del ejército.

Las noticias recibidas de Birmania confirman la impresión de

que no es posible salvar a Rangún. En la ciudad quedan aún algunas tropas encargadas de destruir las instalaciones valiosas, si las tropas japonesas prosiguen su avance.

Radio Mandalay ha hecho saber que las fuerzas japonesas que se dirigen a Rangún, se encuentran a pocas millas de Negu. Mien tras que para llegar a Mulmein, los japoneses tuvieron que superar grandes dificultades de terreno, en la actualidad este obstáculo ha sido dominado después del paso del río Sittang, de donde parte una carretera que conduce directamente a Rangún.—Efe.

### JAVA SERA DEFENDIDA...

Washington.— El ministro de

Negocios Extranjeros del Gobierno holandés establecido en Londres, ha celebrado una conferencia con el presidente Roosevelt y ha declarado, a la salida, que Java será defendida "hasta el límite extremo posible en las actuales circunstancias". Reconoció que los japoneses poseen una indiscutible superioridad aérea y terminó expresando su satisfacción por la ayuda que las Indias neerlandesas reciben de Gran Bretaña y Estados Unidos.

Dijo, finalmente, que había examinado con el presidente norteamericano la situación actual y se había despedido de él porque dentro de poco regresará a la capital inglesa.—Efe.

## Primer Congreso de ingeniería industrial

### Se celebrará este año y en él se estudiarán y encauzarán todos los problemas que en este ramo de la técnica tiene planteados nuestra Patria

Siempre ha estado en España algo atrasada la industria respecto a otros países, y no ciertamente por falta de técnicos ni de primeras materias, ya que los primeros pueden parangonarse con los de cualquier otra nación y de las segundas poseemos en abundancia en nuestros yacimientos mineros, cuyos productos se exportan en gran cantidad, para retornar convertidos en objetos manufacturados.

Debido a múltiples causas, tal vez la mayor nuestro salvaje individualismo, la industria española ha llevado una marcha lenta y fatigosa, salvo excepciones muy brillantes, obtenidas generalmente por esfuerzos personales dignos de alabanza, pero que hacen destacar más la penuria del resto en esta materia tan interesante.

Al presente, este lamentable estado se encuentra agudizado por el estancamiento en que durante nuestra guerra de liberación ha vivido la industria española y no precisamente porque haya estado paralizada, vacíos los talleres y parados los obreros, sino que como sucede siempre en toda contienda bélica, todos los esfuerzos se concentraban en la producción de material de guerra, abandonando las actividades que se dirigen a cubrir las necesidades de la vida pacífica de los ciudadanos en épocas de normalidad y todo lo referente a investigaciones y ensayos, que son la base de una industria nacional.

Los ingenieros industriales, al enfrentarse con problemas tan hondos y tan relacionados con la economía patria, procuraron resolverlos dentro de las normas que el poder público tiene marcadas para el desenvolvimiento de aquella, pero en la mayor parte de los casos, los esfuerzos aislados por mucha que sea la energía, la inteligencia y la buena intención que en ello se ponga, sólo consiguen soluciones de índole particular, que no resuelven los problemas generales en su doble aspecto técnico y económico.

Se precisa una labor de conjunto, en la que tomen parte todos los técnicos que a esta rama de la ingeniería dedican sus actividades y en la cual, si no se re-

### Auxilio a los padres pobres de los sacerdotes muertos en campaña

Madrid.— La reciente disposición del ministro de Justicia aprobada en el Consejo de Ministros últimamente celebrado, ha venido a perfeccionar la acertada ley de 31 de Diciembre que concedió pensión extraordinaria a los padres pobres de los sacerdotes que hubieren alcanzado la calificación de muertos en campaña, con ocasión de la pasada guerra de liberación.

El Ministerio de Justicia, habida cuenta de la edad de los interesados y demás circunstancias, podrá conceder con cargo a un crédito especial que se habilita, un subsidio de mil pesetas anuales con efectividad del primero de Enero del corriente año a todos los beneficiarios de esta ley, en tanto se tramita el expediente.

suelven de plano todos los problemas planteados respecto a esta faceta de las necesidades actuales de nuestra Patria, pues esto sería exigir cosas que requieren tiempo y continuidad de esfuerzos, por lo menos, que coloque los jalones necesarios para conducir a España por un camino firme y seguro, que sirva de cauce y norma de todas las tareas individuales, en un porvenir de paz, al primer rango y al máximo grado de progreso en la futura organización europea, meta a la que debemos aspirar, ya que lo que más acucia las energías es una aspiración elevada, a la que además tenemos derecho por la valía de la raza y como recompensa a los sacrificios de la generación que tantos ejemplos ha dado de amor a la Patria.

Los ingenieros industriales, conscientes de las necesidades nacionales y de sus problemas y deseando poner a contribución todo su valer y su ciencia al servicio del resurgimiento de España, han

### El ministro de Trabajo Regresa a Madrid

Madrid.— De su viaje por Vizcaya y Guipúzcoa, ha regresado el ministro de Trabajo, camarada José Antonio Girón. Con el ministro, llegó el subsecretario de su Departamento, camarada Esteban Pérez González.—Cifra.

## DEPURACION INDIVIDUAL DE TODO AFILIADO AL PARTIDO

### Antes de obtener aquél el carnet definitivo Según disposición del Reglamento dictado al efecto

Madrid.— En el "Boletín Oficial del Movimiento" se publica el reglamento para la depuración de la Falange Española Tradicionalista y de las Jons, dictado en fecha 16 de los corrientes por el ministro secretario general del Movimiento, señor Arrese.

La depuración individual de todos los afiliados es requisito previo para obtener el carnet definitivo, con lo cual esta exigencia ha de llenarse por cada uno de los miembros de la Organización, si bien con diferente tramitación para las jerarquías y autoridades, y constituida la Inspección nacional de depuración se la dota de expeditivas facultades de iniciativa y fiscalización.

El reglamento consta de 23 artículos y uno transitorio.

La Inspección nacional de depuración bajo la dependencia de la Secretaría general del Movimiento, adquiere iniciativa, dirección y fiscalización plenas en la gestión depuradora de todos los afiliados de cualquier categoría o condición.

Para la valoración de casos matizados por una mayor motivación política, podrán tenerse en cuenta los actos públicos de arrepentimiento del afiliado o sus servicios notorios al Partido, especialmente antes de constituirse el Frente popular para, en justa y equitativa ponderación, acordar, en vez de la expulsión, el pase del afi-

liado a la categoría de adherido o incapacitarle para cargos de mando o confianza, e incluso, en circunstancias excepcionales, de verdadero mérito, declararle con derecho al carnet definitivo de la condición que tenga.

Para la depuración de los afiliados que no son jerarquía, las Jefaturas provinciales abrirán un expediente con los datos que arroje el Servicio de Información e Investigación y que podrán completarse, incluso, con las manifestaciones del interesado. Un Tribunal compuesto por el subinspector regional de depuración, el jefe provincial del Movimiento y los delegados provinciales de Justicia y Derecho e Información e Investigación, se reunirá dos veces al mes y propondrá el encuadramiento del afiliado en uno de los tres grupos que son:

a) Afiliados a quienes se les dé el carnet definitivo de la categoría a que pertenezcan, pudiendo establecerse la reserva de no considerarse aptos para cargo de jerarquía o autoridad.  
b) Afiliados que deban pasar de militantes a adheridos.  
c) Afiliados que, por no reunir las cualidades morales y patrióticas, deban causar baja en la Organización con o sin inhabilitación para cargos públicos.

El afiliado podrá recurrir ante el inspector general en los cinco días siguientes a la notificación de su clasificación. El fallo de la Secretaría general será irrecusable.

La depuración de jerarquías o autoridades se hará siempre de orden del secretario general o por disponerla el inspector nacional, previa cuenta a la misma Secretaría, quedando, por consiguiente, sustraída a la competencia de los tribunales provinciales.—Cifra.

### En el centenario de San Juan de la Cruz

Madrid.— Coincidiendo con la conmemoración del centenario de San Juan de la Cruz, la Editora Nacional ha puesto a la venta, con el esmero que distingue a todas sus ediciones, una antología del insigne español realizada por el notable catedrático de la Universidad de Salamanca, D. Juan Domínguez Berrueta, en la que se recogen y comentan los pensamientos más exquisitos del ilustre poeta místico contemporáneo de Santa Teresa de Jesús.

La obra forma parte de la colección titulada "Breviarios del pensamiento español" que tanto éxito tiene entre el público de buen gusto y de refinada cultura y se vende en todas las librerías de España al precio de seis pesetas.

## Aristocracia del trabajo

Uno de los propósitos más loables de la Obra Sindical es sin duda su afán de seleccionar productores destacados con el objeto de formar un plantel de individuos beneméritos sobre los que descansa el honor de la Organización. Constituirán la auténtica aristocracia del trabajo, aristocracia conquistada con el esfuerzo de cada uno y limpia de prejuicios y taras.

Todos los hombres que con su labor diaria contribuyen a dar esplendor a nuestra economía sean de posición modesta o elevada, en tratarán de lleno en el grupo escogido y aristocrático del Estado nacional-sindicalista.

Ellos serán distinguidos con los primeros puestos en los actos que la Obra celebre y tendrán insignias especiales, han de ser su más firme sostén velando con la autenticidad que les dará su prestigio por el cumplimiento de las leyes sociales, serán los verdaderos electores de los cargos sindicales, ejercerán una inspección rigurosa sobre toda la acción sindical y en una palabra, serán la gracia y el orgullo de la Organización.

Claramente perfila esta interesante cuestión la circular número seis del Delegado Nacional de Sindicatos, cuando afirma que su trascendental labor podrá ser llevada a debido término si se cuenta con este grupo de productores selectos.

A los que vengan a formar parte de la verdadera aristocracia que da el trabajo honrado se les buscará con interés en todo el con junto de la producción ya que, sin hacer excepciones de ninguna clase, la masa trabajadora es el campo de acción —campo inmenso— de las actividades nacional-sindicalistas.

Decimos esto, porque siendo función urgente la del establecimiento de mandos colaboradores y auxiliares de la Organización Sindical pudieran pensar algunos que con ello se desplazaría a ciertos elementos cuya aportación es valiosa, llegando quizás a la destrucción de otros organismos establecidos, sea cualquiera el juicio que su creación y desarrollo pudiesen merecer. Antes bien, y por exigencia de la realidad, será preciso por algún tiempo continuar e incluso intensificar el sistema de sindicatos hoy formados, evitando saltos atrás y daños en la economía de España.

Se requiere la buena voluntad de todos para que, marchando juntos en apretado haz por la senda del trabajo, sea una feliz realidad la hermandad de productores que forjará la Falange.

# Probabilidades de la Gimnástica para obtener el triunfo

En el campeonato regional de aficionados

La rotunda victoria que el domingo último obtuvo en Laserna nuestro equipo, le ha llevado — como dijimos en nuestra crítica del partido — a la cabeza de la clasificación.

Veamos ahora, cuáles son los encuentros que se juegan por jugar y cuáles — mirando las actuaciones de los demás conjuntos — las posibilidades de un triunfo definitivo.

En las dos últimas jornadas del torneo han desarrollado los siguientes partidos:

Día 1 de Marzo.—Deportivo Leonés-Gimnástica Burgalesa y C. F. Zamora-D. F. N. Palencia.

Día 8 de Marzo.—Deportivo Palencia-Gimnástica y C. F. Zamora-D. Leonés.

Y de ello se deducirá que hay aún tres equipos calificados para optar al puesto de campeón regional: son el nuestro, el Deportivo Palencia y el C. F. Zamora.

Juzgando por las últimas actuaciones de los tres, el pronóstico se nos antoja, si bien complicado, en modo alguno desfavorable para la Gimnástica, dada su forma actual y la que acusan los demás aspirantes calificados.

Así, veamos: en Pantoja, se señalan los resultados más fáciles sobre el papel. Y el equipo propietario del terreno debe ganar los dos encuentros que ha de disputar. El primero naturalmente, el de Palencia, teniendo en cuenta la diferencia de tanteo conseguido por uno y otro conjunto en la Corredera. Los palentinos se dejaron allí dos puntos y el Zamora los arrancó limpiamente. Pues bien, con eso el conjunto de Platko, puede llegar al final con ocho puntos.

Mientras tanto, el Palencia, si pierde en Zamora, seguirá con cinco en la tabla de clasificación, y teniendo enfrente a la Gimnástica para el último partido. Este de difícil pronóstico. Tan difícil que ni una victoria le conduciría al puesto deseado, pues los puntos perdidos en León han de ser, seguramente definitivos.

El Deportivo Leonés se quedaría, limpiamente, con los conseguidos anteaer, porque, naturalmente pensando, la Gimnástica conseguirá la victoria el próximo domingo a pesar de todos los pesares.

Así, pues, dando por descontados al Zamora — con ocho puntos, que es el máximo — tendríamos a la Gimnástica, vencedora en León, con siete, una jornada antes de la decisiva de Palencia. O, lo que es igual, en magnífica posición de dar el asalto definitivo, es decir, llegar a nueve. Pero, aun suponiendo que la victoria no se obtuviese en Palencia, con un empate cabría el triunfo total, por su magnífico goal average, hecho que también se daría con una derrota, si en el Palencia-Zamora se produjese un empate.

## Frente de Juventudes

### Campeonato local de balompié Partidos del domingo

En el campo de Laserna celebrase por la mañana el encuentro "Imperial"—"Iberia". Todo el partido resultó sin emociones y con juego y dominio alterno por las dos partes, el pequeño Cabello — que dió la sensación de que a pesar de su minúscula figura era el único jugador sobre el terreno, hasta el punto de que todo el "Imperial" se personalizó en él — consiguió para su equipo el único tanto de la tarde que fué el de la victoria para el "Imperial".

Por la tarde contendieron los equipos "Ceriñola" y "Centro". El franco dominio del primero manifestóse durante todo el encuentro que concluyó con un término seis cero a su favor. Del Ceriñola sobresalió Ferrnín, as indudable del partido, y del Centro salvóse de la mediocidad — y mejor de la nulidad — del conjunto

Entonces, Palencia, Zamora y Burgos quedarían empatados a siete puntos.

Y también en ese caso, la Gimnástica sería el conjunto vencedor por el coeficiente magnífico que su delantera ha conseguido.

Por tanto, en el peor de los casos, con una victoria en León y un empate en Palencia, se conseguiría la victoria en el torneo...

A lograr, no ya esos dos resultados, sino el triunfo que merece Burgos y su equipo, teniendo en cuenta su potencialidad y sobre todo, la alta moral de que el conjunto está dotado...

Y que podamos decir en este campeonato: ¡Al fin, victoriosos! Casa que, como se ve, no es muy difícil...

## Costumbres del JAPON

### El país de las ricas espigas de arroz

Sabido es universalmente que los japoneses comen arroz como los europeos comen pan. Menos conocido es que los mismos conceptos de gracia y bendición divina que nosotros aplicamos al pan se aplican en el Japón al arroz. Una verdadera traducción japonesa del "el pan nuestro de cada día danosle hoy", debería decir "danos nuestro arroz cotidiano". No es de extrañar, pues, que en los alrededores del palacio imperial de Tokio haya un magnífico campo de arroz y que el Emperador participe de cuando en cuando en la siembra como en un rito sagrado.

Por lo demás, el nombre más antiguo del Japón fué el de "Midzuo-no-Kuni", que quiere decir "país de las ricas espigas de arroz". La siembra, el crecimiento y la cosecha del arroz van acompañados de fiestas. Las más famosas de éstas son las de la "plantación del arroz", que se celebran el 14 de Junio en el antiquísimo templo de Sumiyoshi, cerca de Osaka; las del "servicio divino para la plantación del arroz", el 24 de Junio, en el templo de Ise, y la de la "irrigación de los arrozales" el 1 de Julio, en el templo de Mononobe, en Scimane.

El 63 por 100 de los arrozales japoneses llega a dar dos cosechas al año. Han fracasado hasta ahora todos los intentos de orientar sobre otras bases la alimentación popular. Se ha comprobado que con el aumento del tenor de vida general, ha aumentado también el consumo del arroz, disminuyendo el de los cereales "inferiores". Si la patata ha ganado terreno, en cambio, se debe exclusivamente a la difusión de la cocino europea.

Las comidas en el Japón tienen también todo el aire de una ceremonia. No hay mesa para comer y los comensales se sientan en el suelo, en cojines, en círculo o en cuadro, y las viandas las toman cada uno de ellos en una bandeja de lata que apenas contiene los tres o cuatro platos pequeños, el plato de arroz y los palillos, que para los japoneses substituyen al cuchillo y al tenedor. La sopa, que se bebe directamente o se sorbe en la gamella (la etiquea japonesa no condena el hacer ruido con la boca) no falta en ninguna de las comidas del día. En la comida de la noche además de la sopa hay, por lo menos, dos o a veces tres platos, por lo general, de pescado y verdura, siendo raras las aves y más rara todavía la carne.

El japonés más pobre no estaría satisfecho si además del arroz no tuviese en la comida dos platos, uno de ellos el Ko-no-mo, la cosa olorosa. La escudilla de arroz se tiene en la mano izquierda durante toda la comida. Sin embargo, en los banquetes, en el restaurante y cuando se tiene en la casa invitados de categoría, el arroz no se sirve inmediatamente, sino algo después de las otras viandas y cuando más tarde se sirve, tanto mayor es la distinción, por lo cual, lo mejor es servirlo al ter-

## Vida económica internacional

# El Pacífico, como espacio económico

Por JUAN DE ROCA

Los éxitos militares del Japón y el dominio marítimo conseguido de este modo en los mares del Sur de China y en el Pacífico Occidental, significan para el Japón el ilimitado aprovechamiento de una de las más importantes fuentes de alimentación y la posibilidad de proseguir sin trabas sus actividades pesqueras. Es una característica de la alimentación japonesa, que el arroz y el pescado son los elementos predominantes, mientras que la carne, la grasa, el trigo, etc., son de importancia relativamente escasa para la alimentación de la familia japonesa. En el Japón sólo existe una proporción de 24 vacas y 11 cerdos por cada 1.000 habitantes, frente a las 300 vacas y 500 cerdos cada mil individuos de la población que existen en Alemania. En cambio el consumo de pescado en el Ja-

pón es de 3 a 4 veces mayor que en las zonas costeras alemanas.

Ya hoy puede verse que las medidas militares adoptadas por el Japón, no sólo sirven para ocupar bases importantes y para adquirir regiones productoras de materias primas, sino que al mismo tiempo, van encaminadas a dar a los pescadores japoneses el apoyo y la garantía necesaria para realizar sus actividades. El Japón posee ya hace muchos años concesiones de pesca en las costas filipinas, en las aguas malayas, en el sector de las costas de Siberia y también en la costa Norte de Australia. La pesca japonesa en Malaya es incluso muy importante y con la ocupación de este territorio por las tropas japonesas experimentará, sin duda, un considerable impulso.

Al valor del pescado para la alimentación japonesa corresponde la importancia de la organización de la economía pesquera y el gran número de individuos que trabajan en este ramo. En los últimos años trabajaron, por término medio, en la pesca 820.000 personas aproximadamente. Además 720.000 hombres trabajaron simultáneamente, de manera provisional, en todos aquellos ramos, relacionados con la economía pesquera. La pesca costera empleó 370.000 barcos y ha obtenido, por término medio, 3 millones de toneladas de pescado al año, mientras que la producción de la pesca de altura fué, por término medio, de un millón de toneladas. La pesca de altura dió ocupación a 125.000 personas, que tripularon casi 10.000 barcos pesqueros y explotaron bancos de pescados desde las regiones más

septentrionales hasta el antártico.

En este sentido, merece especial mención el desarrollo experimentado por la flota japonesa, dedicada a la pesca de la ballena. Casi al mismo tiempo que Alemania, el Japón adoptó la decisión de librarse del monopolio anglo-noruego, hasta entonces existente en el abastecimiento de aceite de ballena. En el año 1934, los japoneses dedicaron a dicha pesca un barco, el "Tomam Maru", que armó la "Japan Whaling Company". En el año 1936 se añadió un barco moderno de pesca de la ballena, el "Nisshin Maru" y en 1938 actuaban ya en el Antártico cuatro barcos balleneros japoneses, con 46 lanchas pesqueras. El programa de pesca de la ballena, publicado en 1938, preveía poner en servicio ocho grandes barcos balleneros, que obtendrían anualmente unas 150.000 toneladas de aceite de ballena. Mas es sabido, que los japoneses han realizado prácticamente este programa y no cabe ninguna duda de que esta acción ha contribuido esencialmente a conseguir la independencia de la economía alimenticia del Japón.

## La palabra de «AUXILIO SOCIAL»

— Postulaciones —

La última palabra de "Auxilio Social" fué de alabanza y exaltación para la Ficha Azul, que poco a poco va extendiendo sus redes de caridad por toda la provincia.

Corresponde hoy la palabra de "Auxilio Social" a las postulaciones, sus hermanas y compañeras de Servicio, que rivalizan amigablemente con ella por aportar medios económicos a la Obra más revolucionaria y social de la Falange: "Auxilio Social".

La Ficha Azul llega a la casa, sube a la habitación, llama a la puerta. La postuladora sale a la calle, detiene al ciudadano y entra en el establecimiento público, para recordar al que se divierte que la miseria y el hambre pudieran en parte vencerse con un poquito de lo que él malgasta.

Dos factores intervienen principalmente en la postulación: La camaradería de la Sección Femenina y el ciudadano español en cualquiera de sus oficios y profesiones. Una y otro hacen que la postulación tenga más o menos éxito, mayor o menor aportación monetaria en favor de los pobres.

La buena postulación no consiste solamente en que la camarada cumpla un Servicio Social, su servicio, y en que el ciudadano se desprenda de una determinada cantidad de dinero. Precisa además que tanto la camarada al pedir como el ciudadano al dar, caigan en la cuenta del acto cristiano y social que realizan en favor de la comunidad necesitada y hambrienta.

Cierto es que la camarada postulante cumple el servicio social con entregar el emblema y recibir el donativo que el ciudadano entrega generosamente. Pero su misión en aquel momento es de caridad y ha de pensar y hacerse el propósito firme de que nada se sustraiga al fin principal y trascendente de la postulación.

De la misma manera el ciudadano generoso no ha de contentarse solamente con dar, si no que ha de quedar convencido de que sus monedas son recibidas en la hucha de la camarada postulante. Las huchas son la mejor garantía de la postulación. Donde haya huchas no han de recibir manos; y donde las manos quieran hacer oficio de huchas nadie debe entregar un solo céntimo.

Para postular es menester la autorización de la Sección Femenina y de la Delegación Provincial de "Auxilio Social". De esta autorización no existe más resguardo que la hucha. Cada hucha corresponde a una sola camarada. No están, pues, autorizadas para postular las camaradas que no lleven hucha. Y están autorizados todos los ciudadanos para denunciar a las camaradas que postulen sin este requisito.

En suma: la hucha —volvemos a repetir— es la mejor garantía de la postulación. ¡Arriba España!

Diario de Burgos Apartado 46

## Guía Profesional

**V. Ojeda Carcedo**  
**APARATO DIGESTIVO Y NUTRICION**  
 Análisis clínicos. Rayos X. Metabolimetría  
 Consulta de 10 a 2 y de 3 a 5. Vitoria, 19, 1.º  
 Teléfono 1667

**Luis de la Cuesta**  
**Director Sanatorio Antituberculoso de LEZU**  
**PULMON y CORAZON-RAYOS X**  
 Ha trasladado su consulta a Santander, 3, 4.º.  
 de 11 a 2 y de 4 a 6. — Teléfono 1735

**G. BAÑUELOS**  
**REGLISTE**  
 de los servicios provinciales de Sanidad  
 Plaza José Antonio, 67. Teléfono 1606

**Vicente Beato**  
 Partos y  
**Enfermedades de la mujer**  
 Consulta de diez a una y de cuatro a seis  
 Plaza de Prim, 24, 2.º, izquierda.  
 Teléfono 1425

**J. Sánchez Díaz**  
**SERVICIO, OÍDOS Y OÍDOS**  
 General Santocildes, 10, 1.º  
 Consulta de doce a dos y de tres a cinco  
 Teléfono 1247

**H. BALMORI DIAZ-AGERO**  
**Oculista**  
 consulta diaria de 4 a 8  
 Vitoria, 19, 1.º izquierda

**JESUS GONZALEZ MARTIN**  
 (Ex Director del Dispensario Antituberculoso de Burgos)  
 Director del Hotel Sanatorio LA FUENFRIA y del Sanatorio Infantil de San Rafael  
 Consulta en Madrid: General Orta, 3, 1.º  
 Martes, jueves y sábado de cuatro a siete. Teléfono 900

**P. LOPEZ GARCIA**  
**Director del Dispensario Antituberculoso**  
 Consulta de 12 a 4, excepto los jueves. Rayos X  
 Puebla, 2. segundo

**Antonio Alberdi**  
 Medicina interna  
**ESPECIALISTA EN NIÑOS**  
 RAYOS X  
 Santander, 22, 2.º. Teléfono 1414.

**F. URRACA**  
**OCULISTA**  
 Calvo-Calvo, 19. Teléfono 1371

**S. ARIAS**  
**CIRUGIA Y VIAS URINARIAS**  
 CONSULTA: de 12 a 2 y de 3 a 5.  
 Vitoria, 9, 2.º. Burgos  
 Teléfono, 2213

**Arturo Gil**  
**APARATO RESPIRATORIO Y CORAZÓN.**  
**RAYOS X**  
 Consulta de diez a una  
 Generalísimo Franco, 13 (antes Isla)  
 Teléfono 2310

**Antonia Castillo**  
**MÉDICO**  
**ESPECIALISTA EN PARTOS Y ENFERMEDADES DE LA MUJER**  
 Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5  
 Aparicio y Ruiz, 18, 1.º, centro  
 Teléfono, 1761. Burgos

**I. LOPEZ SAIZ**  
 Enfermedades mentales y nerviosas.  
 Consulta de 11 a 2 y de 3 a 5  
 sábados y domingos.  
 Calle de Santander, núm. 3, 4. Centro

**José Alonso**  
**Medicina interna, Corazón y Nutrición**  
 Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5  
 Espolón, 32. Teléfono 1912

**Clodoaldo Padilla**  
**Partos y enfermedades de la mujer**  
 San Juan, 45 y 50. — Teléfono 1855  
 Consulta de 11 a 1 y de 4 a 5

**Sanatorio**  
 DE  
**N.º SR. DE LA BLANCA**  
 CIRUGIA Y ESPECIALIDADES  
 D. Vicente Mateos López  
 PISONES 33 - Teléfono 2323

**Ordenación de ganado de abasto para el ciclo comprendido en el trimestre Febrero-Abril**

La Comisaría General ha dispuesto que para el abastecimiento de poblaciones civiles, destinadas a Burgos mensualmente las siguientes cantidades de ganado la-

Para Valencia, 1.500 reses; para Barcelona, 3.000. Total 4.500 reses.

Las centrales de adquisición de ganado de las provincias productoras, cumplimentarán, sin excusa, las expediciones que se les señalan. En caso contrario, las provincias deficitarias, a través de sus representantes, adquirirán directamente los cupos que tengan asignados. Las Comisarias de Recursos afectadas proveerán a estos compradores de las correspondientes guías de circulación.

No figurando en esta ordenación el ganado de cerda, queda suspenso el abastecimiento en fresco de esta clase de carne, con excepción de las canales procedentes de cerdos empleados en los laboratorios para la obtención de suero. El ganado existente de esta especie será destinado a la industrialización.

Queda prohibida la industrialización de carne de las especies vacuno, lanar y cabrio, con la excepción de la mezcla autorizada en la circular 259 para la chacinería.

Esta circular tendrá su vigencia hasta el 30 de Abril próximo.

**Intervención de aceites y grasas de frutos y semillas oleaginosas nacionales y de importación**

Artículo 1º.—Queda decretada la intervención de aceites y grasas de frutos y semillas oleaginosas, tanto nacionales como de importación.

Artículo 2º.—Hasta tanto que la Junta Superior de Precios, fije el precio de los mismos, queda prohibida su venta en consumo público, no pudiendo efectuarse más que enlatados y por farmacia, previa receta.

Artículo 3º.—Los fabricantes de dichos aceites y grasas remitirán a la Comisaría General por conducto de los Comisarios de Recursos, declaración de existencias conforme se vayan realizando y de los frutos que actualmente tuvieren para molinar, y los mayoristas y detallistas de las existencias actuales no pudiendo circular sin ir acompañadas de la oportuna guía de circulación.

Artículo 4º.—Queda prohibida la obtención en un mismo local, de aceites de oliva o de orujo y del de los frutos y semillas oleaginosas.

Artículo 5º.—La Comisaría General efectuará la distribución de dichos aceites y grasas.

Artículo 6º.—Las existencias actuales en poder de fabricantes, almacenistas y detallistas se liquidarán en un plazo de 10 días a contar desde el siguiente a la publicación de esta circular en el "Boletín Oficial del Estado".

**Precios de aparatos eléctricos**

1º.—Todas las fábricas nacionales de aparatos eléctricos de uso doméstico, quedan obligadas a fabricar como mínimo un 40% en número de aparatos, de los modelos que se denominarán eco-

nómicos y que habrán de ajustarse a las características y precios de venta al público siguientes:

Plancha de 300 w, 19 pesetas; de 400 w, 28; hornillo de 500, 28; de 1000, 38; cazo de 300, 22; de 500, 36; estufa de reflector parabólico de 600 W, 42.

Sobre estos precios de venta al público, los fabricantes harán como mínimo, un descuento del 35% para gastos de transporte y margen de intermediarios.

2º.—Para el resto de los aparatos eléctricos de uso doméstico, los fabricantes podrán establecer libremente los precios de venta al público, con la obligación de expresarlos sobre cada artículo en etiquetas suspendidas y marchamadas con sello metálico.

3º.—Ningún fabricante podrá hacer uso de lo dispuesto en la presente resolución sin que previamente le hayan sido aprobados por el Sindicato Nacional del Metal, sus modelos de aparatos tipo económico, para lo cual, inmediatamente a la publicación de la misma, remitirá muestras a dicho Sindicato.

4º.—Todos los aparatos eléctricos de uso doméstico que se pongan a la venta, tendrán que llevar claramente visible la marca del fabricante.

**Derecho de reserva para industrias que transformen primeras materias**

Con objeto de incrementar el desarrollo de las industrias que transforman primeras materias, se ha tenido a bien disponer que el derecho de reserva consignado en la circular número 194 para las entidades que cultiven fincas en primera explotación será aplicable a las industrias que transformen primeras materias, con ciertas modalidades.

**Leche homogeneizada y esterilizada envasada en botella de vidrio**  
 Precios de venta en fábrica.—Botella de 1/4 litro, 0,60; de 1/2 litro, 1,10; de un litro, 2,10.

**Pieles**

Quedan excluidas de guía las pieles de ganado lanar y cabrio, por no estar intervenidas, siendo por tanto libre su circulación.

**Aceites y grasas no minerales y sus derivados**

Se establece para gastos de molinación la cantidad de 23 pesetas por 100 kilogramos de copra molinada, pudiendo además aplicarse, en concepto de beneficio industrial, un aumento del 10% sobre el coste total del aceite producido.

Estos gastos de molinación y beneficio industrial tendrán carácter retroactivo a partir del primero de abril de 1939, abonándose a los distintos fabricantes las diferencias de la liquidación de las partidas de copra molinada desde aquella fecha a la actualidad con cargo al Fondo de compensación que actualmente figura en los libros de la Oficina Liquidadora.

**Orojo superior**  
 Cofias y aguardientes de todas clases  
 Vermouth, rancho y moscatel  
**ANTONIO CARCEDO MARISCAL**  
 Alhóndiga, 28.—San Juan, 54.—BURGOS

Esta tarde, en un tren especial, han marchado a Melilla 685 soldados de los diferentes cuerpos de la sexta región, que vinieron de San Sebastián, Santander, Vitoria y Bilbao.

En la estación les han despedido los generales marqués de Puerto Rico, Jaúdenes, intendente señor Viqueira, jefes y oficiales de todos los cuerpos y un gran gentío.

Al partir el tren se dieron vivas a España y a Burgos.

—La "Troupe Pitta" hizo ayer una cuestación a favor del Hospital de San Juan y a pesar de lo desapacible del tiempo, pues estuvo lloviendo, recaudó 289'60 pesetas, cantidad íntegra que ha sido entregada al señor alcalde.

—Mañana marchará a Bilbao, para posesionarse del mando de la brigada de Infantería, el general don Federico Montaner y Gil.

**Comisión Inspectora de Mutilados**

Dispuesto por el Excelentísimo señor General Jefe de este Benemérito Cuerpo que el día uno del próximo mes de marzo pasen todos los Caballeros Mutilados de Guerra y accidentales (los del extinguido Cuerpo, absolutos permanentes, potenciales, útiles y presuntos mutilados), cualquiera que sea su situación, una revista general anual ante los señores Presidentes de las Comarcas de su residencia, dichos Mutilados darán cumplimiento a lo ordenado, haciendo su presentación personal en la indicada fecha, ante las citadas Autoridades, presentando en dicho acto cuantos documentos obren en su poder acreditándoles Mutilados (Carnet, Títulos y actas de reconocimientos); los residentes en pueblos distintos a los de la localidad de las Comarcas presentarán, además, el justificante de revista de ese mes, autorizado por el señor alcalde de su residencia.

Los residentes en la capital y su partido judicial se presentarán a pasar dicha revista en la Provincial, Palacio de la Diputación.

Los Mutilados Útiles colocados entregarán nota escrita expresando el destino que tienen otorgado por esta Provincial, sueldo mensual que disfrutan y si cobran o no la pensión de la Medalla de Sufrimientos por la Patria.

Los que aun no posean el Título Provisional (Presuntos Mutilados), expondrán si tienen solicitado su ingreso en el Cuerpo y, en caso afirmativo, en que fecha lo hicieron.

Los Caballeros Mutilados que dejen de pasar esta revista serán dados de baja en los derechos inherentes a su Título de Mutilado hasta que la Superioridad vuelva a ordenar otra revista de la misma naturaleza.

**NOTA MUY IMPORTANTE**

Se ruega a los señores alcaldes que el día primero de cada mes, una vez pasada la revista de comisario a los Caballeros Mutilados residentes en su municipio, remitan los justificantes, con la máxima urgencia, a la Comisión Comarcal de su partido, a fin de que ésta pueda enviarlos a la Pagaduría de Haberes antes del día 5, pues de no hacerlo así, no podrán percibir sus haberes los interesados. Cuando haya más de un Mutilado, se incluirán todos en un solo justificante, y firmará éste el de mayor empleo o más antiguo.

Entre los grandes asombros que produce la guerra actual, con todos sus adelantos técnicos y sus innovaciones bélicas, se destaca en el aspecto personal, la adaptabilidad del ejército alemán, siempre magníficos soldados, triunfando lo mismo sobre la nieve, en los helados campos de Rusia, que en los ardientes desiertos de África; aguerrido y disciplinado en todo momento, siempre igual bajo las enormes distancias, las grandes lluvias, el fango de los caminos, los torbellinos de arena y la falta de descanso. El soldado alemán, es un ejemplo perfecto; es el tipo del verdadero soldado, que completa su disciplina con su capacidad y su patriotismo.

En todas cuantas batallas va tomando parte confirma estas cualidades excepcionales, que se deben de un modo muy especial, sobre sus conocidas características del sentido patrio, a su gran preparación deportiva.

El deporte en Alemania, que siempre ha sido muy cultivado, especialmente desde la toma del poder por el Nacional-socialismo —que reconoció oficialmente esta actividad— culminando con la gran Olimpiada del 1936 cuya preparación presenciarnos y no olvidaremos nunca—, el acto deportivo más importante del mundo, ha sido intensificado más y más por la competente actuación del Comisario de Deportes del Reich, von Tschammer und Osten.

La educación física en Alemania es tan amplia y completa como en ninguna otra nación, formando así esos admirables soldados que causan la admiración del mundo. Todo el pueblo practica el deporte con verdadero entusiasmo; la totalidad de la juventud se forma deportivamente, fortaleciéndose de cuerpo y alma, y capacitándose para el cumplimiento y defensa de sus grandes deberes nacionales, aparte de los especiales deportivos, con los que triunfan en todas las competiciones y concursos.

La guerra no ha alterado lo más mínimo esta actividad deportiva, que se sigue practicando con la mayor devoción en toda Alemania, culminando este interés en Berlín, donde sin interrupción se siguen celebrando interesantes concursos, teniendo lugar ahora los muy importantes de invierno.

Se destacan los de Garmisch-Partenkirchen, el conocido centro de deportes invernales alemanes, donde reina la mayor animación en los concursos de patinaje sobre el hielo, de los que son triunfadores la pareja de campeones

mundiales Maxie y Ernest Bajer, con sus magníficas demostraciones y bailes en la pista helada.

Son muy interesantes también las competiciones de los demás deportes en general, que se siguen celebrando en los demás organismos de la Federación Nacional, bien en las canchas y piscinas cubiertas, o al aire libre, en sus campos y en sus lagos, siempre bajo la intervención directa del Estado, o sea, del Comisario del Reich, el "Embajador del deporte", como justamente se le denomina en el mundo internacional.

El pueblo alemán no interrumpe sus tareas en ningún sentido, pero aun mucho menos en este del deporte, al que tanto y tanto le debe: su gran y merecido triunfo. Un pueblo deportista, que decir fuerte y sano de cuerpo y alma, triunfa siempre.

**Palabras cruzadas:**

Por L. V.-O.

1	2	3	4	5	6	7
I						
II						
III						
IV						
V						
VI						
VII						

- HORIZONTALES**
- I Autorización
  - II Población de Holanda.
  - III Son muy molestas.
  - IV Se le viera.
  - V Tiempo de verbo.-Diptongo
  - VI Letras de "tambor"-Consonante.
  - VII Color-Pronombre.
- VERTICALES**
- 1 El que realiza cierta labor agrícola.
  - 2 Cura.
  - 3 Limpio.
  - 4 Imita.
  - 5 Pueblo bíblico.
  - 6 Terminación verbal.
  - 7 Referente a cierto órgano del aparato respiratorio (plural)

**Solución al problema anterior**

- HORIZONTALES** — 1 Desazón. II Agotado. III Tufos. IV Anit. V Ven. VI Asomoso. VII Sos.—San. **VERTICALES** — 1 Dádivas. 2 Eg.—Eso. 3 Sofanos. 4 Atún. 5 Zafiros. 6 Odot.—Sa. 7 Nos.—Ten.

**TOS ASMA GRIPE ENFISEMA CATARROS BRONQUITIS**



Si padece usted dolencias antiguas en las vías respiratorias, catarros crónicos, asma, opresión a los bronquios, etc., con PECTORAL RICHELET notará que van desapareciendo sus molestias y sufrimientos. Cesa la tos, se hace más fácil la respiración y podrá dormir con tranquilidad.

El PECTORAL RICHELET provoca una reacción inmediata de alivio en los enfermos rebeldes a otros tratamientos. El PECTORAL RICHELET no contiene alcohol ni azúcar, por lo cual es inofensivo para delicados del estómago y diabéticos. - En farmacias.

Aprobado por la censura sanitaria n.º 203

**PECTORAL RICHELET**

**Aceros al cromo soldables, inoxidables y resistentes a los ácidos,**  
 sustitutivos de los aceros al cromo-níquel

**KRUPP**

Fried. Krupp Aktiengesellschaft, Essen (Alemania)  
 Represent.: Carlos Hinderer y Cia., S. L., Madrid, Piamonte 10

**FincaS**  
**COMPRA-VENTA**  
**Comercial Burgalesa, S. L.**

Primera oficina organizada en Burgos.  
 Calle Santander, 10 y 12 Teléfono, 1794.  
**INFORMESE Y NOS CONSULTARA**

**CALDO EN CUBITO GALLINA BLANCA**



# En la Ciudad

En el sorteo del cupón pro-ciegos, celebrado el día de ayer, resultó premiado, el número 379.  
Compra el cupón pro-ciegos y contribuirá a una obra patriótica.

**OBSERVACIONES METEOROLÓGICAS**— Barómetro: A las siete de la mañana, 677,4; a las dos de la tarde, 679,3; a las siete de la tarde, 681,5.  
Termómetro: Máxima a la sombra, 8,0; mínima a la sombra, 2,7 bajo cero.  
Dirección y fuerza del viento: A las siete de la mañana, SW, 3 Km.; a las dos de la tarde, NW, 2 Km.; a las siete de la tarde, calma.  
Lluvia, inapreciable por nieve.

**POSESION**—Se ha posesionado del cargo de inspector regional de Telecomunicación, el jefe de Administración de Telégrafos y particular amigo nuestro, don Juan Antonio Lobo Gallo. Enhorabuena.

**SENTENCIA**— En la causa procedente del Juzgado de instrucción de Villarcayo, que se siguió contra Pedro Julián Alonso González, se ha dictado sentencia por esta Audiencia, condenándole como autor de un delito de lesiones por imprudencia temeraria, a la pena de multa de doscientas cincuenta pesetas y al pago de las costas procesales, así como a que abone al perjudicado la cantidad de sesenta pesetas.

**LOS QUE NACEN Y LOS QUE MUEREN**—Defunciones: María González García, de Burgos, 63 años, Doña Jimena, 4; Valentín Vegas González, de Burgos, 3 años, Casa de Caridad.

Nacimientos: Fermín Ibáñez Francés, María del Carmen Campo Peña, Enrique Valle Casado, Teodoro Miguel Calleja, María del Carmen Salas Gutiérrez, Javier del Olmo Rodríguez.

**MORDIDA POR UN PERRO**—En la tarde de ayer, fué asistida en la Casa de Socorro Josefa Arenal, de 23 años, domiciliada en Alvar Páñez, número 4, de una herida contusa en la mano derecha y una contusión en la región glútea (pronóstico leve), que la fueron producidas al ser mordida por un perro propiedad de una tal Romana.

**Teatro Principal**  
Sábado, 28, 10 1/2 roche  
4 grandes combates de boxeo

## CRUZ-ROJA ESPAÑOLA

### ASAMBLEA PROVINCIAL

Se pone en conocimiento de las damas enfermeras auxiliares voluntarias de la Institución que están en posesión del título de enfermeras del Estado, obtenido en las Facultades y deseen adquirir la especialidad de enfermeras de guerra, pueden revalidar sus títulos en las Delegaciones de Falange Española Tradicionalista y de las JONS.

Las damas auxiliares voluntarias que no posean más que el carnet de enfermera de la Cruz Roja, título que sólo faculta para prestar servicios voluntarios y gratuitos en nuestros establecimientos y que no es considerado como oficial ni profesional, pueden, si lo desean y si les es admitido, revalidarlo para así adquirir la especialidad de enfermera de guerra.

Por esta Asamblea Provincial se expedirán cuantos certificados y relaciones sean necesarias a los efectos citados.

El presidente delegado  
Félix Rojas

## Administración de Rentas Públicas

**NEGOCIADO DE TRANSPORTES**  
El "Boletín Oficial del Estado" de fecha 28 de Enero último, publica la orden del Ministerio de Hacienda de fecha 21 del mismo mes, en la cual se dictan normas para la represión del fraude de transportes por carretera, orden que transcribe íntegramente el "Boletín Oficial de la provincia" de 24 del actual.

El apartado 3º determina, que a partir de primero de Marzo próximo, los dueños de vehículos de transportes por carretera presentarán una declaración por cada uno de éstos, sin más excepción que las concesiones de servicios de transportes de viajeros por líneas regulares con horario e itinerario fijo, etc.

Considerando esta Administración de Rentas Públicas de interés para la celebración de los conciertos, hacer aclaraciones sobre la forma conveniente en que han de presentarse las referidas declaraciones para que aquéllos se ajusten a las normas establecidas a estos efectos, estima que deberán referirse a los datos siguientes:

**Conciertos con los propietarios de un solo vehículo de menos de cuatro toneladas y destinados al servicio de su negocio o industria**

Deberán presentar la declaración jurada con relación al número de viajes, al número de kilómetros a recorrer, al precio de transporte por tonelada y kilómetro y a la recaudación obtenida en el año anterior, si llevarán contabilidad en forma.

Además, indicar la matrícula y número del vehículo, para poder expedir el justificante a que se refiere la orden de 21 de Enero último.

**Conciertos con empresas que exploten líneas cuyo recorrido de ida y vuelta, sea inferior a 50 kilómetros en coches de capacidad no superior a 20 asientos, excluyendo los del conductor y cobrador.**

Deberán presentar una declaración jurada relativa a la recaudación obtenida durante el año 1941, al precio del viaje en todo el recorrido, al número de asientos del carruaje y al número de kilómetros de su ruta.

Habrán de indicar además las matrículas y número de los vehículos y el número de viajes que diariamente o en determinados días hayan de efectuar.

**Conciertos con vehículos automóviles que no excedan de nueve asientos y los taxímetros que hagan viajes fuera de las poblaciones.**

Deberán presentar una declaración jurada relativa a la matrícula y número del coche, a la potencia del motor, al precio por kilómetro de recorrido y al número de asientos.

Además deberán expresar en la solicitud de concierto, el número de kilómetros que crean recorrerán durante el semestre.

**Conciertos de transportes con coches para los servicios llamados de romerías, ferias y fiestas.**

Deberán presentar relación jurada con referencia al precio del asiento en todo el recorrido al número de viajes en el semestre, al número de kilómetros del recorrido y al número de asientos excluidos el del conductor y cobrador.

Además deberán indicar la matrícula y número del vehículo y acompañar copia de la autorización concedida por Obras Públicas, con relación al precio del billete.

### Administrador - Representante

Para Burgos y provincia se necesita en importante Sociedad relacionada con asuntos nuevos de Seguros de gran interés general. Dirigir ofertas a "Administrador". ALAS. Alcalá 12. MADRID.

## Información Sindical

**Delegación local Sección panaderos**  
Todos los obreros que en la actualidad se encuentren en paro forzoso, se personarán en esta Delegación en el local de su respectivo Sindicato, hoy a las siete y media de la tarde.

## CALZADOS GUESTA

Muy pronto quedará abierto al público.

## ANUNCIOS ECONÓMICOS

**ARRIENDOS**  
LOCALES se arriendan sitio céntrico, para oficina o comercio. Informes: esta Administración.

**AUTOMOVILES Y ACCESORIOS**  
SE VENDE coche Opel, 9 H.P. Informes: Agustín Aranz Cochera exterior, San Julián.

SE VENDE Omnibus, 12 plazas, seminuevo apropiado para gasóleo. Para tratar, con Prudencio Martín, Covarrubias.

VENDE coche 7 H.P. cerrado, barajismo, o cambio por moto. Cid 15, cuarto derecha.

**COLOCACIONES**  
El artículo sexto del Decreto de 14 de Mayo de 1939 determina que las empresas y patronos están obligados a solicitar de la Oficina de colocación de personal que necesitan.

Los patronos que figuran en esta sección antes de insertar el anuncio, acudieron a dicha oficina donde no existen inscripciones disponibles del oficio que interesa.

Los obreros anunciados se han inscrito previamente en la oficina de Colocación conforme previene el Decreto de 24 de Octubre 1938, el que asimismo determina que el incumplimiento de tales obligaciones se corrige con multas de 50 a 500 ptas.

**OFRECERSE** joven, trabajos propios cierta conocimientos mecanografía, taquígrafos, tres en adelante. Pocas pretensiones. Informes Administración.

**PARA** fábrica de mosaico se cesito baldosero, bien impuesto, preferible casado. Informes esta Administración.

**APARATO** de permanente Ultra y secador Reas, se vende en la Peluquería Mazuelas.

**OBRO** se necesita para andar con carro. Santa Cruz 32, primero derecha.

**SE NECESITA** erlado de labranza en Fresdelval (Villatoro)

**SE NECESITA** cocinera con la forma. Razón: Calera 19.

**MUCHACHA** para todo, con buenos informes, se necesita en Peluquería Bañi.

**SE NECESITA** erlado para andar con mulas o buques Enseño Rencuño, Villayuda.

**OFRECERSE** contable auxiliar fijo o para horas, conocimientos mecanografía, óhelas Sin pretensiones. San Gil 5, segundo.

### COMPRAS Y VENTAS

VENDE 4.950 metros de terreno en San Pedro y San Felices, finca Moñje. Informes, en la misma.

SE VENDEN cien fanegas de sembradura, en proximidades a Burgos, 1/2, mea. Lán Calvo 22, primero.

SE VENDE motor, marca C.L. 6 H.P. con cupo de gasolina, y un ventilador de fragua para motor, todo ello en buen marcha. Villamayor de los Montes Burgos. Lorenzo Martín.

VENDESE doce negales en la Villa de Villafraña. Tratar con el señor alcalde del Ayuntamiento.

SE VENDE por pisos la casa número 25 y 27 de la calle de San Cosme de esta capital. Informes: su dueño, piso tercero de la misma, habitación número 13.

VENDE partida de árboles de roble, en junto o separados, de 4 y medio a 5 metros largo, apta para construcción de obras. Tratar, Lucio Pampliega, en Villacienzo.

**TOMARIA** molino harinero en venta, en Retnosa (Santander) Plaza Nueva número 1.

**APARATO** de radio y máquina de escribir usado. Fernán González 33, habitación, 5.

**PARA** hacer los repartos de racionamientos con exactitud, limpieza y rapidez, es imprescindible una balanza semi-automática «Riso» y un medidor «Nerbi» para aceite. Pídanos una demostración. Ignacio Palacios, S. A. - Burgos.

**MIEL** y cera compra toda cantidad, pago altos precios. San Pablo, 16.

# VIDA RELIGIOSA

### SANTOS DE HOY:

Ss. Félix, Fortunato y Diodoro mártires, Alejandro, André, Faustino, Porfirio y Nestor, obispo, y Víctor confesor.

Misa, con rito simple y color morado, propia de la feria, sin gloria. Segunda oración A cunctis, tercera Omnipotens, cuarta por la paz, sin credo, prefacio de Cuaresma, al final oración sobre el pueblo y "Benedicamus Domino".  
Puede decirse misa de Requiem.

### SANTOS DE MAÑANA:

Ss. Leandro obispo, Gabriel de la Dolorosa confesor, Alejandro, Abun-

dio, Fortunato y Julián mártires, Baldomero y Basilio confesores.

Misa con rito doble mayor y color blanco de San Leandro (1º medio, oc. común de Doctores), segunda oración de San Gabriel, tercera y evangelio último de la feria, cuarta por la paz, credo y prefacio de Cuaresma.

### CULTOS:

Catedral: Capilla del Santísimo Cristo. A las seis de la tarde, rosario e instrucción dogmático moral, predicando el día 26, sobre el tema "Humanidad y confianza" el muy ilustre señor don José Bravo.

San Lésmes: Novena al Santísimo Ecece-Homo. Por la mañana a las nueve, misa rezada y en ella se hará la novena.

Por la tarde, a las siete y media rosario, novena y gozos.

San Cosme y San Damián: A las siete y media rosario e instrucción catequística.

San Gil: A las siete y media, rosario e instrucción religiosa.

Mañana viernes, a las ocho y media, misa en el altar del Santísimo Cristo, dándose a adorar las Santas Gotas.

Santiago y Santa Agueda: A las siete rosario, e instrucción catequística, Capilla de la Divina Pastora: A las siete rosario. Los martes y viernes Via Crucis.

Santiago (Catedral): Mañana, 27, día consagrado a la Santísima Virgen de la Medalla Milagrosa.

Por la mañana, a las ocho y media misa de comunión general.

Por la tarde, a las seis y media, Santo Rosario, ejercicio mensual, breve plática, cánticos a la Virgen, exposición y reserva, terminándose con la Salve popular.

San Lorenzo: La media hora juvenil. Joven no pases de largo por estas líneas, que van dirigidas a ti. ¿No te ha hablado ningún compañero de la media hora juvenil? ¿No sabes que el último jueves de mes hay un acto al cual estás invitado, en el que se desarrollan temas que interesan a tu juventud?

Acude hoy jueves, a las ocho de la tarde a San Lorenzo. Seas o no de Acción Católica, o de otra Asociación, sólo se te exige que tengas a lo menos diecisiete años de edad.

Como lo dice el anuncio, el acto dura tan sólo media hora.

## ASUNTO DEL DIA

Se venden magníficos pisos, y un local para tienda muy céntrico y económico. Compra-venta de fincas Sáenz de Santa María. Avellanos, 1 duplicado.

## Subsidio de Vejez

### Aviso urgente

El Instituto Nacional de Previsión hace saber que ya están preparados y a disposición del público, los impresos para solicitar la inclusión en el Censo de obreros ancianos a que se refiere la Orden Ministerial de 12 de enero último.

Así, pues, los obreros y obreras que no cobren el Subsidio de Vejez y, que antes del primero de enero de 1940 habían cumplido 65 años (o 60 si padecían incapacidad no producida por accidente del trabajo o enfermedad profesional indemnizable), pueden pasar a recibir instrucciones e impresos por la Delegación del Instituto Nacional de Previsión (Calle de Queipo de Llano número 2), y por las oficinas de la C.N.S.

También pueden ver el texto íntegro de la Orden Ministerial en los tablones de anuncios de todos los Ayuntamientos.

## Notas militares

### MEDALLA DE SUFRIMIENTOS POR LA PATRIA

Se concede al teniente de Infantería (fallecido), don Amancio Minguera Moral, al teniente auditor de tercera don Sergio Peñamaría de Llano, al alférez de Milicias don Vicente García Sáinz y al soldado del grupo de Sanidad número 6 Avelino Lucas Gómez.

También se concede con cinta negra y carácter honorífico a doña Severina Herrera Miguel, por el fallecimiento de su hijo, falangista, don Jesús Martínez Herrera.

### PENSIONES

Se declara con derecho a pensión de mil pesetas a doña Casimira Sebastián Alonso, de Burgos.

## RADIOLANDIA

le ofrece la RADIO que Vd. necesita, de poco consumo y máximo rendimiento  
Carnicerías, 2 (Hondillo) Teléfono 2250

Los aviones de caza más rápidos del mundo

# Cómo se desarrolló la máquina

## MESSERSCHMITT Me. 109

Por Javier Martí

A los éxitos obtenidos hasta ahora en la guerra por el arma aérea alemana han contribuido en gran manera los aviones de caza de un sólo asiento, tipo Messerschmitt Me. 109. Las ventajas de estos aviones fueron ya reconocidas por el conocido experto norteamericano comandante Al Williams, cuando aun no se habían puesto a prueba en la medida que después se ha hecho. El comandante Al Williams tuvo ocasión de pilotar una de estas máquinas en Alemania, y sobre sus impresiones escribió después en la prensa norteamericana, entre otras cosas, lo que sigue:

"Con la Me. 109 hice todo lo que jamás pude hacer con una máquina ligera. Practiqué en ella vuelos verticales, di vueltas de campana e hice curvas. Se la puede pilotar con un solo dedo, es exactamente como un piano bien afinado. Su velocidad es asombrosa. Es la máquina ideal para el piloto cazador. Se puede dar la vuelta con ella en espacio reducidísimo y pasar de una curva vertical izquierda a otra derecha con una rapidez y exactitud sorprendente. Es un avión de construcción fuerte. A unos 20 pies sobre el suelo le puse en vuelo horizontal y corrí sobre el aeródromo a una velocidad espantosa. Su manejo es facilísimo y deja la vista libre en todas direcciones, permitiendo ejecutar la puntería a perfección. No es fantasía lo que estoy refiriendo, sino la descripción real de la máquina de Messerschmitt Me 109, que considero de las mejores del mundo. Es la clase de avión en que me gustaría luchar, si tuviera que hacerlo. He visto un sinnúmero de aviones de caza ingleses, Hawker, Hurricane, y Spitfire, pero en todo momento daría la preferencia al Me. 109".

La historia de su desarrollo y constante mejoramiento hasta llegar a la perfección de hoy, data ya del año 1923. La S. A. Messerschmitt tuvo por precursora a la "Udet-Flugzeugbau", fundada en 1923 y su sucesora la "Bayrische Flugzeugwerke". Aquella le aportó el "Flamingo", un tipo de máquina muy bueno, construida por el famoso aviador alemán Udet. La experiencia hecha por este constructor condujo después a la construcción de otros varios tipos, cada vez mejores: el M 17 "Elo", con el que se efectuó en 1924 un vuelo por los Alpes, de Munich a Milán; el M. 18 del que se suministraron muchas máquinas a la América del Sur, Rusia y China; el M 23, con el que Udet efectuó un vuelo impresionante a Groenlandia, que dio a conocer el nombre de Messerschmitt en todo el mundo, y otro al Africa; el M 26, enteramente de metal y de 12 asientos; el de deporte M 27; el aeróbico M 24; los de deporte y turismo M 29 y M 31, y finalmente, el avión rápido de correo M 28.

A la fama de los aviones Messerschmitt contribuyó mucho el tipo "Taigún", construido en 1934, máquina rápida, de una velocidad de 250 kilómetros por hora, que ha dado prueba de sus excelentes cualidades en numerosos vuelos, entre los que destacan el realizado por la conocida aviadora alemana Elly Beinhorn, de Berlín a Estambul, ida y vuelta en un día; el de los tres continentes, y el de Berlín a la ciudad del Cabo, ida y vuelta, en 1937, así como el vuelo por casi todos los estados de Europa, efectuado en dos días, en el que se recorrieron unos 7.000 kilómetros.

Pero el grado más alto de perfección lo obtuvo la Messerschmitt S.A. con su tipo Me 109. Por primera vez se presentó al público el año 1937 en un concurso de aviación de Zurich. Hoy el avión Me 109 es un avión de caza ligero, equipado con dos ametralladoras en el cuerpo y una en cada una de sus alas. El manejo de las armas es neumático. El Me 109 es de alas bajas y libres, enteramente de metal, provisto de charnelas de aterrizaje y alas delanteras automáticas. El bastidor de ruedas se recoge en las alas. Para su construcción se utilizan duraluminio, electrón y acero. Sus dimensiones son las siguientes: envergadura, 9,90 m. longitud total, 8,70 m.; altura máxima, 2,45 m.; superficie de las alas, 16,40 metros cuadrados. El motor tiene una potencia nominal de 1100 HP, en una altura de 3.700 metros y a 2.400 revoluciones por minuto. Su velocidad máxima es de 570 kilómetros por hora. En 6,3 minutos se eleva a 6.000 metros. Su altura máxima de servicio con plena carga es de 11.000 metros.

## Sindicato Español :::: Universitario

### INFORMACION DE ENSEÑANZA Y OPOSICIONES

Oposiciones al Cuerpo facultativo de archiveros, bibliotecarios y arqueólogos.—La Dirección General de Archivos y Bibliotecas ha hecho público el cuestionario para el quinto ejercicio de la oposición. Ha publicado los temas de que consta cada una de las partes de Historia Universal y de España, Historia de la Literatura, Española, Historia del Arte y Legislación.

De las oposiciones a Notarías.—El día 16 del corriente aprobó el segundo ejercicio de estas oposiciones don Alfonso Bello Renovales.

De las oposiciones a Judicatura.—El día 16 aprobó el segundo ejercicio de estas oposiciones don Guillermo Raigón Muñoz. (Información facilitada por el Departamento de Servicios Profesionales del SEU de Burgos).

## ANUARIO GENERAL DE ESPAÑA

(Baillly-Baillière-Riera)

### Edición de 1942

MÁS DE 3.500.000 DATOS  
54 MAPAS PROVINCIALES

Relación completa por riguroso orden alfabético del Comercio, Industria, Profesionales, etc. de España y Posesiones

Precio de un ejemplar encuadernado en CUATRO TOMOS

DOSCIENTAS PTAS. (Portas y embalaje: Diez pesetas)

Un anuncio en el Anuario es la inversión más productiva que puede realizar el hombre de negocios experto

Auarios Baillly-Baillière y Riera Reunidos, S. A.  
Enrique Granados, 36 y 38—BARCELONA

# El campo y los mercados nacionales

Verdaderamente que la lunita de Octubre, que siete lunas cubre, nos ha cubierto bien en su mar, cada sequía y bajas temperaturas, porque no se recuerda un invierno en que las heladas se hayan sucedido sin descanso, pues puede decirse que durante cuatro meses, solamente dos o tres días no han bajado las mínimas de cero en estas mesetas castellanas. "Demasiado de nada", dice el adagio inglés; y aunque los años buenos son los de inviernos de este tipo, secos y fríos, sin embargo, ya es demasiado el que ven gan heladas tras heladas incesantemente; porque si bien las bajas temperaturas contienen y hacen arraigar mejor a los sembrados, cuando ya es exagerado el hielo, hacen fracasar a muchas plantas sembradas tempranas, en que las ininterrumpidas heladas han acabado y matado no solamente a las plantas parásitas, sino hasta a las buenas, especialmente en las zonas más altas y frías de Castilla. Hay habares que han muerto la planta totalmente y habrá que volverlas a sembrar.

Los trigales siguen sin vérselos ni los tempranos ni menos los tardíos, pero en general estas plantas están vivas y solamente adormecidas, esperando a que cesen las heladas y venga por fin la primavera con algún golpecito de lluvia y se haga una cosecha buena por la enorme sanidad del sembrado, ya que con el tenaz tiempo de hielos no puede quedar, ni un hongo triguero maligno ni huevecillos, ni larvas perjudiciales a las plantas.

En las zonas tempranas empezaron a abrirse algunas flores anunciadoras de frutos, pero se cerraron arrepentidas las demás; ha habido algún daño.

De labores aun un poco tarde, siguen saliendo sin faltar ni un día los pares y tractores al campo y aunque la labor es un poco penosa, porque la "arada de Febrero" requiere mucho gradeo, con el tiempo de hielos y sequía la tierra está dura y escasa de tempero, aunque éste no falta del todo a pesar de los incasantes vientos y ventolineros del Nordeste, cuyo "aire" solano, es malo en invierno y peor en verano.

TRIGOS.— Parece ser que del trigo concertado, las 171.000 toneladas, están empezando a llegar los primeros cargamentos, habiendo descargado ya uno en Canarias y otro está descargando en un puerto de Levante; y parece que sin cesar han de seguir llegando a distintos puertos nacionales, ya sin interrupción hasta la entrada de verano.

El trigo nacional se está distribuyendo y casi en todas las provincias se van a entregar ya todos los que quedan a las fábricas para que los vayan molturando y desde luego aplicándolos a sus propios consumos locales. A algunos fabricantes situados en mercados de cierta abundancia, se les han dado destinos para las harinas hacia los mercados de consumo: Madrid, Asturias, Galicia y todo el Norte. A otros mercados se están enviando algunos trigos para que los muelan en destino.

En general se prevé poca molienda de trigo nacional; y es de suponer que la elaboración del trigo que llegue se verifique en todas partes para acelerar la entrega, ya que hoy el trigo se está dando al día y lo que llegue igualmente se ha de aplicar a toda prisa para que no falte pan en ninguna parte.

Las fábricas situadas en pueblos están trabajando aún con cambios de harina por trigos con cartillas de regular volumen. Y el Servicio haciendo entrega de los últimos trigos de ciclo corto que tiene, algunos de ciclo poco corto, pero que es necesario sembrar, pues se necesita que haya trigo.

Se ha anunciado a los labradores la necesidad de que quien aun tenga trigo que lo lleve cuanto antes a las paneras del Servicio para evitarse sanciones graves, y aunque queda ya poquísimo, puede decirse que nada, sin embargo, es de esperar que algún rezagado haga entrega del sobrante que haya tenido después de haberse llevado a cabo las siembras tardías. MAÍZ.— Parece que ahora no ve

ne más maíz y lo llegado se ha terminado de distribuir casi todo para pan, pero algo para el ganado en atención a urgencias y necesidades apremiantes.

CENTENO.— Se ha adjudicado ya todo y se ha ido mezclando con el trigo en proporciones chicas, pero ya es poco, o casi nada, lo que queda en alguna provincia, pudiéndose ya dar por agotado este cereal.

ABONOS.— Se han vendido muchos abonos compuestos para determinados cultivos y aunque en pocas proporciones no ha faltado superfosfato ni potasa. Para la campaña actual de nitratos, que terminará en fin de Junio, se han contratado 42.200 toneladas; han llegado los vapores "Iciar", con 6.000 toneladas; el "Vizcaya", con 5.831 toneladas, ambos por el puerto de Bilbao; y de estos tonelajes se han utilizado para usos agrícolas 2.000 toneladas del primer buque para las provincias de Burgos, Segovia y Avila, y 1.300 del segundo para Valladolid y Burgos. El resto ha sido destinado a necesidades apremiantes de guerra e industrias civiles.

Otro buque, "El Condado", con 4.700 toneladas se ha descargado en las Islas Canarias, repartiéndose por mitad para Santa Cruz de Tenerife y Las Palmas.

Se están esperando, según nos informa la Sociedad de Nitrato de Chile, para dentro de pocos días, el vapor "Iciar", que transporta un nuevo cargamento con destino a Sevilla, que se distribuirá entre las provincias de la citada Sevilla, Córdoba, Cádiz, Huelva, Badajoz, Granada, Jaén, Almería y Málaga.

También para Marzo se espera otro barco por Alicante, para Murcia, Albacete, Madrid, Toledo, Ciudad Real y Cuenca.

Y por último, después se esperan recibir por Bilbao 12.000 toneladas más con destino a las provincias de León, Palencia, Zamora, Salamanca, Valladolid, Burgos, Segovia y Avila. Y huelga que digamos que siguen gestiones para ver de concertar nuevos compromisos, a ver si aún llegan a tiempo en esta campaña, y si no llegaran, ya lo tenían para la próxima; la cuestión es que vengan nitratos, porque la importación es pequeña y a poco van a tocar los labradores, pero en fin, algo es algo; y lo principal es que ha de seguir viniendo. Y si estando, como está el mundo, viene nitrato, huelga digamos lo que sucederá cuando la paz se disfrute en toda la tierra.

La distribución de nitratos parece que la va a hacer el Servicio del Trigo para tener la garantía de que se aplica a los cereales al trigo especialmente, ya que es lo que interesa se recoja más, pues ya es sabido que generalmente el poco nitrato que se recibe no va a parar precisamente al trigo, sino a otros cultivos en los que existe cierta libertad y conviene más a los productores.

VINOS.— Los vinos en general están muy firmes y con tendencia más bien a subir; muchas órdenes de venta se han suspendido. La causa parece que es producida por las muchas necesidades de alcohol y se queman los que naturalmente tienen buen grado. Se opera con animación a 30 pesetas cántaro de 16 litros y con grados alrededor de los 13, que es lo que viene teniendo el vino tinto o clarete de la Mancha. Seguirá la tendencia alcista? Si efectivamente la enorme demanda alcohólica continúa, y continuará mientras haya guerra, los vinos, aun padeciéndose una disminución de consumo, seguirán firmes las cotizaciones, y ante los precios tan al-

tos, mucha gente humilde tendrá que dejar de beber vino. Y en el campo, en las labores penosas, el vino se necesita como tónico indispensable.

PATATAS.— Los mercados de exportación para la siembra están en su apogeo de trabajo, y a pesar de las dificultades de transportes, parece que se van sirviendo los vagones que necesitan enviarse a los sitios corrientes. Parece que se espera alguna semilla extranjera para las tempranas. De las viejas, las existentes en España están tocando a su fin; algún mercado señala agotamientos; y ya a esperar las tempranas que este año por las dificultades de semilla no van a ser tan tempranas ni mucho menos. Pero que vengan en buenas cantidades es lo que se necesita cuanto antes mejor, porque los mercados de abastos sin patatas y hasta que vengan los nuevos frutos, van a estar casi vacíos de subsistencias.

ARROZ.— No se ha visto arroz; los cupos son muy raros en los que venga algún arroz. Si que la zona fue menor, pero de todos modos el grano está casi sin adjudicarse y suponemos que se habrá dejado precisamente para sustituir a las patatas, cuando ahora las llegue el agotamiento, que puede decirse que ha llegado, porque en muchos sitios se han malogrado casi la mitad de las recolectadas, especialmente en la zona burgalesa.

REMOLACHA FORRAJERA.— Se ha seguido operando sobre vagón a 45 pesetas, pero se ponen algunas dificultades a la salida de ellas, aunque suponemos que se resolverán fácilmente, ya que sobrando forrajera en algunos mercados, bueno es que se trate de aliviar a los mercados que las necesitan.

GRANOS DE PIENSO.— Se están terminando de hacer los envíos para sembrar y se están barriendo muchas paneras por haberse terminado la campaña.

LEGUMBRES.— Salvo garbanzos en Andalucía, donde por lo visto aún hay existencias, en las demás regiones ya no hay, habiéndose barrido casi todas las paneras. De alubias hay algo más, pero pocas existencias. Lentejas y muelas ya no hay casi nada o nada mejor dicho, en ninguna zona.

PAJA.— No se hace nada por no haber material ferroviario; ganas de llevar este artículo y de facturarle hay muchas; pero no acaban de llegar los turnos de cargue. Los precios no han variado y ofertas y existencias hay muchas.

GANADOS.— Los mercados parecen que todos se animan; algunos sectores flojeaban pero vuelve la animación y firmeza a juzgar por lo pasado en los últimos mercados y ferias. Mulas de diez años a 2.500 pesetas; machos corrientes, a 7.500 pesetas; reses vacunas flacas se pagan 2.500 pesetas; las ovejas emparejadas se han pagado a 225 y 250 pesetas. El de cerda sigue firme, sin nuevas alteraciones.

(De "Ceres")

Solidez, economía y variación de gustos encontrará en

## MUEBLES ANGULO

EXPOSICION: Calera, 9.—Teléfono 2160

### BURGOS

Fábrica: S. Pedro y S. Felices

## TELEFUNKEN

### CARLOS VAQUERO—San Juan 65

APRENDA CONTABILIDAD POR CORRESPONDENCIA por un coste módico, utilizando sus ratos libres, se hará rápidamente tenedor de libros y conseguirá un empleo bien retribuido. Centenares de alumnos satisfechos prueban la excelencia de nuestro método único. Pida hoy mismo folleto, condiciones y detalles, que se le remitirán gratis.

ACADEMIA CCC • Centenario, 6 • SAN SEBASTIAN

# BARACHOL



contra enfermedades de la piel, cuero cabelludo, eczemas, erupciones, granos y sarna.

El preferido por los enfermos

Concursa Sanitaria número 1.122

# La lucha submarina sigue causando bajas

## OTRO PETROLERO NORTEAMERICANO A PIQUE

Washington.— Otro petrolero norteamericano, el "City Service Empire" ha sido torpedeado y hundido en la costa atlántica por los submarinos del Eje, anuncia el departamento de Marina. "El buque desplazaba 8.103 toneladas. Siete hombres, entre ellos el capitán, resultaron muertos por la explosión registrada al ser alcanzado el barco por el torpedo y otros cuatro tripulantes han desaparecido. Los restantes, 29, han desembarcado en un puerto norteamericano, donde siete de ellos han tenido que ser hospitalizados por padecer quemaduras".—Efe.

## MOTONAVE TURCA ATACADA POR UN SUBMARINO SOVIETICO

Estambul.— Noticias no confirmadas aún oficialmente dan a conocer el ataque llevado a cabo por un submarino soviético contra la motonave turca "Chanha-

ya", de 300 toneladas, que navegaba a Burgas (Bulgaria) a Estambul. El buque, según aquellas informaciones, ha resultado hundido por los disparos de la artillería del submarino, ignorándose si al ser atacado navegaba o no por aguas territoriales turcas.—Efe.

## EN LAS COSTAS DE LOS ESTADOS UNIDOS HAN SIDO HUNDIDOS 19 BARCOS MERCANTILES

Washington.— El Almirantazgo anuncia la pérdida en aguas norteamericanas de dos nuevos buques petroleros, el "Cities Service Empire" de 8.103 toneladas y del "Republic" de 5.287 los dos torpedeados. Desde el 14 de Enero, en que comenzó la campaña submarina ante las costas de Estados Unidos, han sido hundidos 19 unidades mercantes que desplazaban en total 138.673 toneladas. Las víctimas personales ascienden a 457 personas.—Efe.

## El mariscal Petain testimonia su pésame al Generalísimo Franco

Vichy.— El jefe del Estado, mariscal Petain, ha enviado al Generalísimo Franco, un telegrama de pésame por el fallecimiento de su padre.

## El grupo palestino del Gran Mufti, caviado a un campo de concentración

London.— Los miembros del grupo palestino que seguían las orientaciones del Gran Mufti de Jerusalén han sido enviados a un campo de concentración de Rodesia meridional, junto con los miembros del mismo grupo que se habían refugiado en el Irán, y que, al ser ocupado este país por los ingleses, fueron entregados por las autoridades locales a las fuerzas británicas. Así lo ha hecho saber en la Cámara de los Comunes el ministro de Asuntos Exteriores Eden.

El ministro añadió que entre los internados se encuentran tres familiares del Gran Mufti, los cuales han sido considerados como peligrosos.

## KNOX CALLA SUS PERDIDAS NAVALES Pero habla de las enemigas

Washington.— El secretario de Marina, Knox, ha manifestado que, según las noticias que se tienen y que parecen fidedignas, durante los meses de Enero y Febrero han sido hundidos en el Atlántico tres submarinos del Eje, averiados cuatro y atacados con resultado indeciso cuarenta y nueve.

Añadió que se tienen informes de haber sido hundidos sumergibles adversarios en la Pacifico con posterioridad a los destruidos en la defensa de la isla de Wake y en el ataque a las islas Marshall y Gilbert.

Hizo el siguiente resumen de las pérdidas de la marina de guerra y mercante japonesa por la acción naval norteamericana entre 10 de Diciembre y 24 de Febrero: 5 unidades de combate hundidas seguras y tres probables, así como dos averiadas, y 38 mercantes hundidos seguros, 4 probables y 3 averiados.

Knox agregó que en el mes de Enero han sido atacados con torpe-

dos 22 buques de las naciones aliadas en aguas próximas a los Estados Unidos y otros ocho en la región situada al Oeste del meridiano 30. Durante el mes de Febrero, hasta el día 23, inclusive, fueron atacados, continuó el ministro, 25 navios aliados por los submarinos contrarios en las aguas inmediatas a Norteamérica y 31 al Oeste del citado meridiano.

## ¿Petición yanqui a Rái-w?

"Sería una locura" - dice el portavoz japonés

Tokio.— El portavoz del Gobierno japonés, Tomokazu Hori, se ha negado a confirmar o desmentir los rumores circulados en el Extranjero según los cuales los Estados Unidos tratan actualmente de conseguir que los soviets les cedan algunas bases militares en las costas de Siberia.

Tan sólo manifestó Hori que considera muy improbable que el Gobierno soviético pueda aceptar una petición de este género, lo que sería una locura.—Efe.

# Veinticinco mil bajas británicas en SINGAPUR

(Viene de primera página)

tura, arrojaron unas setenta bombas que causaron daños de poca importancia. Un muerto y cinco heridos se han registrado en la población de la localidad atacada. Una bomba cayó a dos metros de una trinchera repleta de hombres, ninguno de los cuales resultó herido".—Efe.

## SE CONFIRMA EL BOMBARDEO JAPONES DE LA COSTA CALIFORNIANA

Tokio.— El gran cuartel general japonés, confirma hoy, que los submarinos nipones bombardearon ayer, con eficacia, los objetivos militares de la costa californiana.—Efe.

## NORTEAMERICANA NO PUEDE ENVIAR REFUERZOS DE AVIACION A FILIPINAS

Washington.— El presidente Roosevelt ha declarado que no se pueden enviar refuerzos de aviación a las islas Filipinas. A preguntas de los informadores de Prensa sobre si podrían ser enviados aviones de bombardeo de gran radio de acción, contestó preguntando: ¿Y dónde aterrizarían dichos aviones en Filipinas?—Efe.

## REPLIEGUE EN BIRMANIA

Rangún.— Comunicado del alto mando británico en Birmania: "En el frente Sur, después de varios días de intensos combates en las orillas del río Bilin contra un enemigo considerablemente reforzado, las tropas británicas se han replegado, no sin infligir grandes pérdidas a los japoneses.

Durante la jornada del 22 y la noche del 22 al 23, las fuerzas que defendían una cabeza de puente establecida en la parte oriental del río Sittang, a fin de cubrir la retirada del grueso de nuestras columnas, fueron duramente atacadas por las unidades enemigas que operaban en los flancos con gran cantidad de morteros. Hoy todo el frente está en calma.—Efe.

## INQUIETUD EN BATAVIA

Shanghai.— Con una inquietud de día en día creciente se espera en Batavia el ataque japonés contra Java, cuya pérdida significaría el repliegue de los aliados hasta Australia. Las autoridades neerlandesas creen, sin embargo, que a pesar de la escasez de

## Un acuerdo Para intensificar el rendimiento de la agricultura en Europa

Berlín.— Se ha concluido un acuerdo entre Alemania, Italia, Hungría, Eslovaquia, Rumania, Dinamarca y los Países Bajos, según el cual se establece un depósito común de granos de semilla, con el objeto de intensificar el rendimiento de la agricultura en toda Europa, y especialmente en los territorios ocupados del Este.

En la próxima primavera se emplearán en la siembra en Ucrania y demás territorios del Este los mejores granos de simiente europeos, suministrados en gran parte por las doce casas más importantes especializadas en el cultivo de las semillas.—Efe.

armamentos y, sobre todo, de aviones, todavía no se ha perdido la esperanza de una tenaz resistencia en la isla.

Por otra parte, se hace observar que en las Indias orientales holandesas no existe prácticamente ninguna línea de repliegue.—Efe.

## Se presenta una excelente cosecha de fruta

Valencia.— Los almendros, ciruelos, melocotoneros y albaricoques están en plena floración, que es copiosísima y prometedora de una considerable cosecha frutera.

Los agricultores cuentan con la cantidad de abonos nitrogenados suficientes en la actualidad y tratan de realizar todos los esfuerzos a su alcance para proporcionar una cosecha arrocera que se aproxime a las 300.000 toneladas, que es la cifra normal de producción anterior a la guerra.

Los naranjos han quedado un poco resentido como consecuencia de los últimos frios.

En la huerta, el trigo, normal y las coles en plena recolección. En los secanos, la sementera del trigo se efectuó en determinadas zonas con mucha dificultad, por falta de agua. Y los algarrobos, que antes de los frios ofrecían abundante cosecha, han sufrido bastante.

En toda esta zona el clima ha mejorado considerablemente y se abriga la esperanza de que la cruza del invierno ha pasado ya.

## Disposiciones oficiales

Madrid.— El "Boletín Oficial del Estado" publica hoy entre otras, las siguientes disposiciones:

Agricultura.— Orden aclaratoria de la de 26 Septiembre de 1941 sobre asignación de cupo de aceituna para el aderezado de la misma.

Otra por la que se autoriza a los agricultores cosecheros de aceituna para aderezar la de su propia cosecha.

Otra por la que se establecen los precios máximos para las maderas que se indican.

Otra por la que se distan normas para el funcionamiento de la Sección de relaciones agronómicas dependiente de la Secretaría general técnica del Ministerio de Agricultura.

Otra por la que se convocan oposiciones para proveer plazas de oficiales administrativos, auxiliares administrativos y auxiliares taquimecanógrafos en el Instituto Nacional de Colonización.

Administración Central.— Ministerio de Industria y Comercio.— (Dirección técnica de recursos y distribución.— Sección de transformación industrial).— Circular número 283 por la que se disponen normas para la circulación de jamones y paletillas procedentes de matanzas familiares.

## IMPORTANTE AERÓDROMO OCUPADO POR LOS NIPONES

Tokio.— Las tropas japonesas han ocupado un importante aeródromo al SE. de Koepang, según se comunica oficialmente. El referido aeródromo se encuentra a 15 kilómetros de la población.—Efe.

## NUEVO BOMBARDEO DE LA ISLA DE JAVA

Tokio.— El cuartel general imperial comunica que la aviación japonesa bombardeó ayer la isla de Java y especialmente los aeródromos de Bandoeng y Batavia, donde fueron derribados o destruidos en tierra sesenta y ocho aparatos enemigos. En el puerto de Batavia fueron gravemente averiados un crucero ligero y dos mercantes de 3.000 toneladas. Un avión japonés no regresó a su base.—Efe.

## ¿Se trató de una falsa alarma?

Washington.— Los únicos informes recibidos acerca de la incursión de aviones contrarios sobre Los Angeles, durante la pasada noche, son, según ha declarado Knox en la conferencia de Prensa, que se trató de una falsa alarma y tal se cree agregó, pues los minuciosos reconocimientos llevados a cabo sobre la región no hicieron descubrir ningún avión adversario.—Efe.

## Un destacamento inglés en la región metropolitana de Nueva York

Washington.— Un pequeño destacamento de tropas británicas se encuentra de guarnición en la región metropolitana de Nueva York, según anuncia el Departamento de Guerra.

No se ha facilitado ninguna información que permita identificar al destacamento, ni se ha indicado tampoco la duración de su estancia en esta región ni dónde será destinado después.

## Nuevos ataques aéreos contra Malta

Malta.— Comunicado oficial: "Los ataques aéreos de la aviación alemana contra los aeropuertos malteses han continuado, pero con bastante menor intensidad que en las 48 horas precedentes. De cuatro alarmas que fueron dadas, tan sólo una se resolvió en ataque sobre el territorio insular. Una persona resultó muerta. Un nuevo ataque aéreo se desarrolla contra la isla en el momento de redactarse este comunicado".—Efe.

## Van a ser repatriadas las fuerzas que combaten fuera del territorio indio

Bangkok.— El ministro de la Defensa Nacional ha declarado en la reunión del Consejo de Estado, de la India, que ya se han adoptado las medidas necesarias para repatriar a las fuerzas que combaten fuera del territorio indio.

## DEMOSTRACIONES DE SIMPATIA EN SUMATRA

Tokio.— Las tropas japonesas que operan en la isla de Sumatra, ocuparon el día 22 de Febrero—según noticias que recibe del frente la Agencia Domei—la base de Lahata situada a 180 kilómetros al Suroeste de Palembang. Las noticias recibidas de esta acción ponen de relieve que las tropas de las Indias neerlandesas no dan apenas señales de voluntad de combatir y que los japoneses avanzan con enorme rapidez y en varias direcciones. Las tropas niponas son recibidas en todas partes con demostraciones de simpatía por parte de la población civil.—Efe.

## LAS BAJAS BRITANICAS EN SINGAPUR SE CALCULAN EN 25.000 HOMBRES

Tokio.— El corresponsal del diario "Tokio Nichi Nichi", en Singapur, comunica que las bajas británicas en la batalla de Singapur se calculan en 25.000 hombres, entre muertos y heridos. Es la primera vez que de parte japonesa se facilitan cifras a este respecto, porque las publicadas hasta ahora se refieren exclusivamente a prisioneros.—Efe.

## MUERTE DE UN CONTRALMIRANTE JAPONES FRENTE A LAS COSTAS DE BORNEO

Tokio.— El contralmirante Shusaku Shibuya ha resultado muerto en el día de ayer durante una operación frente a las costas de Borneo.—Efe.

## ATAQUES JAPONESES CORONADOS POR EL EXITO

Tokio.— El gran cuartel general anuncia que 68 aviones fueron derribados o destruidos sobre tierra en el curso de los ataques reiterados efectuados por la aviación japonesa durante la jornada de ayer—sexto día de la ofensiva—contra la costa oeste de Java, las bases aéreas de Bandoeng, Buitenzorg y Batavia. Además se lograron impactos directos sobre un crucero ligero y sobre dos mercantes de 3.000 toneladas cada uno, en el curso de un bombardeo contra un grupo de barcos que se encontraban en el puerto de Batavia. Un avión japonés resultó gravemente averiado en el curso de estas operaciones.—Efe.

## NO HAY REORGANIZACION EN EL GOBIERNO YANKI

Ginebra.— Roosevelt ha declarado que no se propone proceder a ninguna reorganización ministerial, en la Conferencia de Prensa, según informan de Washington.—Efe.

## PARA SUSTITUIR LOS CABLES SUBMARINOS INTERRUMPIDOS POR LA GUERRA

Wellington.— Dos circuitos radiotelegráficos entre Nueva Zelanda y la Gran Bretaña han sido establecidos para sustituir los cables submarinos interrumpidos por la marcha de las operaciones militares en Extremo Oriente, según ha anunciado el primer ministro neozelandés. Una comunicación análoga ha sido puesta en funcionamiento entre Nueva Zelanda y Norteamérica.—Efe.

## El Gobierno argentino seguirá representando los intereses italianos en Méjico

Buenos Aires.— El Gobierno argentino ha informado a la embajada italiana, que sigue representando los intereses italianos en Méjico. La decisión obedece al comunicado del Ministerio de Negocios Extranjeros mejicano, en el que se recordaba a la Argentina que, con arreglo a las conclusiones de Río de Janeiro, ningún país americano puede representar en otro los intereses de una nación en guerra con los Estados Unidos.

La Argentina representa también los intereses italianos en otros seis países de la América central, pero estos nada han reclamado hasta ahora. La situación seguirá sin cambios. La Argentina se ha negado a acceder a la petición italiana para que transfiriese la representación.

## Los japoneses vistos por un yanqui

Jose Washington Hall, descendiente de una vieja familia de Nueva Inglaterra, trabajaba en China en un periódico americano, cuando los japoneses invadieron aquel país y fué comisionado por el gobierno de los Estados Unidos como observador de estos asuntos y envió a su gobierno mensajes confidenciales bajo su firma de guerra "Up Close". Algunos de estos mensajes se publicaron en la prensa americana, en la que esta firma se consagró.

Up Close, entre otras actividades, tuvo la de Consejero de los revolucionarios chinos y fué jefe de asuntos extranjeros con el general Wu-Pei-Fu durante varias campañas.

José Washington ha pasado media vida en el Pacífico asiático y es considerado en América del Norte, particularmente en los Estados Unidos, como una auténtica autoridad en los asuntos del Extremo Oriente.

Publicó en 1934 un libro con el título "Desafío" (Tras el rostro del Japón) del que apareció un extracto en la publicación neoyorquina "The Readers Digest" en Marzo de 1935.

Vamos a publicar en varios números de nuestro periódico este extracto por juzgarlo del máximo interés en estos momentos, y si hemos hecho esa ligera exposición sobre la personalidad de su autor y sobre la procedencia de la información, es con el doble fin de orientar a nuestros lectores sobre la autoridad de las apreciaciones que se van a exponer y de dar a los mismos medios de comprobar la autenticidad de nuestra versión.